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NOVA UREDITEV KMEČKIH DOLGOV 
Dolgo obetana in težko pričakovana ured-

ba o razdolžitvi kmetov je izšla in stopila 
v veljavo 26. septembra 1936. V mnogih 
ozirih je podobna dosedanji uredbi o za-
ščiti kmetov (kdo je kmet, kateri dolgovi 
so izvzeti itd.). Sicer pa globoko reže v vse 
gospodarsko življenje, saj prinaša za dolgo-
ve do 25.000 D in črtanje polovice dolga pri 
denarnih zavodih in zadrugah. O d tega no-
si polovico država, drugo polovico pa de-
narni zavod kolikor more iz svojih sred-
stev, brez vsake škode za vlagatelje, sicer 
prevzame tudi ostanek država. Dolgovi 
nad 25.000 do 500.000 Din pri denarnih za-
vodih in zadrugah se bodo odpisali do 30 
odstotkov ali celo do polovice po sklepu 
sodišča, ki bo na dolžnikovo prošnjo preso-
dilo njegovo plačilno zmožnost. 

Dolgove zaščitenih kmetov za blago, kup-
ljeno na up pri trgovcih in obrtnikih pred 
20. aprilom 1932 bodo morali plačati ne-
zmanjšane v enakih obrokih v teku 12 let 
brezobrestno. 

Dolgovi zaščitenih kmetov zasebnim up-
nikom se znižajo v celotno breme upniko-
vo za polovico. Ostanek plačajo kmetje v 
enakih letnih obrokih v 12 letih z 3°/o ob-
restmi. 

Do 1. novembra 1936. morajo iziti v po-
jasnitev in spopolnitev te uredbe razni pra-
vilniki. 

Do tega dne ni treba dolžniku drugega, 
kakor da si preskrbi pri občini potrdilo, da 
je kmet v smislu te uredbe. V prihodnjih 
številkah našega lista si bomo podrobneje 
ogledali posamezne člene nove uredbe, ki 
jo v izvlečku prinašamo. 

Uredba velja le za dolgove 
do 20. aprila 1932 

Ta uredba se nanaša na vse dolgove, ki 
so nastali pred 20. aprilom 1932, in sicer onih 
kmetov, ki so v času zadolžitve in dneva, 
ko je uveljavljena uredba, bili kmetje in 
izpolnjujejo pogoje uredbe. 

Kdo je kmet 
Za kmeta v smislu uredbe se smatra fi-

zična oseba, kateri je kmetijstvo glavni po-
klic, ki obdeluje zemljo ali sama ali s člani 
svoje družine, v primeru potrebe pa tudi z 
najeto delovno močjo, kateri obdavčeni do-
hodki izvirajo pretežno iz kmetijstva (po-
ljedelstva, vinogradništva, sadjarstva, vrt-
narstva, živinoreje in podobno), katerih po-
sestvo pa ne presega 50 ha orne (za obde-
lovanje sposobne) zemlje, odn. pri rodbin-
skih zadrugah 100 ha orne (za obdelavo spo-
sobne zemlje). Za rodbinsko zadrugo se 
smatra tudi ona rodbinska skupnost, v ka-
teri obstoji tudi skupnost življenja in dela 
sorodnikov po krvi ali posvojitvi in v kate-
ri so na jmanj 3 moški člani. 

Uživalci, zakupniki ali spolovičarji, ki ob-
delujejo tujo zemljo, čeprav n imajo svoje 
zemlje, pa izpolnjujejo ostale pogoje, se' 
smatrajo za kmete po tej uredbi. 

Omožena ženska, ki živi v skupnosti s 
svojim možem, se smatra za kmeta samo 
tedaj, če osebno izpolnjuje pogoje, katere 

predpisuje za kmete uredba, nj ih skupni do-
hodki pa pretežno izvirajo iz kmetijstva. 

V maso orne zemlje se všteva osebno po-
sestvo kmeta in posestvo njegove žene in 
otrok, če živi z n j im v hišni skupnosti. 

Z a kmete v smislu uredbe se smatrajo tu-
di osebe, pod pogojem, da njih obdavčeni 
dohodki izvirajo pretežno iz kmetijstva, nji-
hova posest orne zemlje pa ne presega po-
vršine, določene v uredbi: 

a) ki zaradi bolezni ali drugih neuklonlji-
vih zadržkov ne morejo sami obdelovati 
svoje zemlje, nedolefni otroci kmetov za ča-
sa trajanja svoje nedoletnosti, kakor tudi 
zapuščine kmetov, dokler se ne izroče na-
slednikom; 

b) ki sami ali s člani svoje rodbine ob-
delujejo tujo zemljo — kmetijski delavci, 
če j im je to glavni poklic, ne plačajo pa ra-
zen uslužbenskega nobenega drugega davka; 

c) ki se kot starešine zadruge ali posamez. 
rodbine ali kot člani teh, živeče v hišni skup 
nosti, bavijo z drugimi postranskimi prido-
bitnimi posli kot s preprodajo, . domačim 
obrtom (hišno industrijo), ribolovom, voz-
ništvom (fijakerstvom), brodarstvom in po-
dobno, da pridobe svoji zadrugi ali rodbini, 
ki je obdržala vse znake kmeta, več zasluž-
ka; 

d) ki se bavijo poleg kmetijstva tudi s po-
sli vaškega trgovca ali vaškega obrtnika. 

Pri oceni velikosti obdavčenih dohodkov 
se ne vpošteva obdavčeni dohodek od hiše, 
v kateri kmet stanuje sam ali s svojo rod-
bino. 

Potrdila 

N a zahtevo upnika ali druge interesirane 
osebe mora dolžnik preskrbeti potrdilo o 
tem, da je kmet. To potrdilo izdajajo občin-
ska oblastva (občinska uprava, mestno po-
glavarstvo). Zahtevati more izdajo potrdi-
la vsaka prizadeta oseba. V potrdilu mora-
jo biti navedena stvarna dejstva, iz katerih 
se more ugotoviti, da dolžnih izpolnjuje po-
goje uredbe. V to svrho mora občinsko 
oblastvo preskrbeti si od pristojne davčne 
uprave podatke o višini posameznih dolžni-
kovih obdavčenj. Občinsko oblastvo mora 
izdati potrdilo, odnosno sklene, da ne da 
potrdila, v roku 14 dni. Če občinsko obla-
stvo tega ne stori, bo nadzorstvena oblast 
na zahtevo zainteresiranih oseb pozvala ob-
čino, da ji dostavi potrdilo, odnosno sklep 
o odbitju tega v roku 14 dni. 

Kateri dolgovi so zaščiteni m 
kateri so izvzeti 

Za dolgove kmetov se smatrajo vse one 
obveznosti v denarju zasebnopravnega zna-
čaja brez ozira na to, s kakšne osnove izha-
ja jo in da-li j ih dolguje kmet kot glavni 
dolžnik ali kot porok. Porok, odnosno soli-
darni dolžnik, četudi ni kmet, odgbvarja od-
govarja obveznostim kot glavni dolžnik kme-
govarja obveznostim kot glavni dolžnik 
kmet. Obveznost solidarnega dolžnika ali 
poroka se smatra kot njegov dolg, ko mora 
izpolniti to obveznost. 

Predpisi uredbe se ne nanašajo na poro« 
ka, odn. solidarnega dolžnika, če je on up-
nik kmeta, pa se je zadolžil na podlagi 
kmečke menice, ki jo je v to svrho žiriral. 

Uredba obsega dolgove tudi onih kme-
tov, nad katerih imovino je bil razglašen 
konkurz pred 20. aprilom 1932. 

Za dolgove kmetov se ne smatrajo: dol-
govi kmeta, v kolikor skupno ne presegajo 
250 din ali v kolikor presegajo 500.000 din; 
javne davščine in z zakonom predpisane 
pristojbine; blagovni dolgovi do 500 din. na-
stali po 20. oktobru 1931, v kolikor niso 
pretvorjeni v menične terjatve'; dolgovi, V 
kolikor so kriti z zastavo; terjatve za vzdr-
ževanje, ki pristoje komu proti dolžniku 
kmetu na osnovi dolžnikove zavarovalne 
dolžnosti; terjatve, ki izvirajo iz kaznivega 
dejanja; terjatve za plačo (mezdo) oseb, za-
poslenih v dolžnikovem gospodinjstvu ali 
gospodarstvu: terjatve obrtnikov do 500 din 
za izvršena obrtniška dela, nastale po 20. 
oktobru 1931. 

Dedni deleži in dote 
Za dolgove kmetov se ne smatrajo obvez-

nosti, ki izvirajo iz dedovanja, dedni. dele-
ži in dote, kakor tudi ne obveznosti iz na« 
sledstvenih pogodb katerekoli vrste (po-
godba o darovanju, predaji in podobno). Če 
dolžnik-naslednik in sopogodbenik, ki so 
kmetje v smislu uredbe, smatrajo, da je 
dedovana nepremična imovina, iz katere se 
ima drugim dedičem, odn. sopogodbenikom 
izplačati dedovanje v denarju, izbila več 
kot 25% na svoji vrednosti za časa nastan-
ka dolga more zahtevati v teku enega leta 
od dne uveljavljanja te uredbe, da se dolg 
zmanjša sorazmerno zmanjšani vrednosti 
te nepremične posesti. To zmanjšanje ne 
more iti čez 50Vo prvotnega dolga." 

Za dolgove, nastale po 20. aprilu 1932. sc 
smatrajo le tisti, ki so stvarno novi, nc pa 
tudi taki, ki so nastali z obnovo starega 
dolga, n. pr. z običajnim podaljšanjem me-
nic in podobno. V primeru prenosa imovine 
ali dela imovine osebe, ki je kmet po ure-
dbi, na drugo osebo, uživa novi lastnik 
olajšave po uredbi po prevzetem dolgu sa-
mo tedaj, če je prenos izvršen na podlagi 
dedovanja in če je novi lastnik kmet v smi-
slu uredbe. (Pri nakupu tujega posestva pre-
vzeti dolgovi torej niso zaščiteni). 

V kolikor je upnik, ki je neposredno kre-
ditiral kmetu terjatev, obseženo v uredbi, 
odstopil po cesiji, lombardiral ali reeskon-
tiral pri kakšni kreditni ustanovi, ne more 
od nje zahtevati olajšav, katere je moral 
dati dolžniku po predpisih uredbe. 

Za dolgove kmetov proti siromašnim 
kmetom, ki n imajo svoje imovine niti dru-
gih dohodkov za potrebno vzdrževanje, na 
veljajo predpisi uredbe. Siromašnost tigo« 
tavlja sodišče na zahtevo upnika. 

Kako se ugotovi višina dolga 
Višina dolga kmeta se ugotovi na ta na-

čin, da se obračunajo neplačane pogojen« 
obresti ali ne več kot 12°/o do 20. aprila 1933 
in priračunajo glavnici. Tako ugotovljena 



V»iiia dolga bo služila kot podlaga za zmanj-
ševanje dolga po odredbah uredbe. 

Neplačane in nezastarele obresti, ki so 
tekle od 21. aprila 1932 do 15. novembra 
1936, ki pa so priznane s prejšnjim zako-
nom in uredbami o zaščiti kmeta kot tudi 
z odobrenimi odplačilnimi načrti zadružnih 
zvez, se priračuna nezmanjšana glavnici dol-
ga, ugotovljeni po zgornjem odstavku. Glav-
nici dolga se bodo prišteli tudi pravnove-
ljavno dosedanji pravdni in izvršilni stroški 
do 20 aprila 1932, za tem stvarni izdatki za 
zavarovalne premije, javne dajatve, takse 
za vpis hipoteke ali zaznambe (vknjižbe in 
izpremembe), kakor tudi ostala plačila, ka-
tera je upnik izvršil mesto dolžnika Na ta 
p v';n povečana glavnica uživa isti vrstni red 
kot prvotna glavnica, zavarovana s hipote-
ko ali zaznambo (vknjižbo, predznambo). 

1 Tnniku. ki je ubral po 20 aprilu 1932 od 
r^v/nika-kmeta večie obresti kot so prizna-
li- s prejšnjimi zakoni in uredbami kakor 
tu z odobrenimi odplačilnimi načrti za-
dn''"n'Ji zvez, se odbije presežek od glavni-
co 'olga. 

K?ka ss foado plačevali dolgovi 
zavarovalnisam in sličn?m 

ustanovam 

F oje dolgove zavarovalnicam, ustanovam 
delavskega in nameščenskega zavarovanja, 
ustanovam, ki upravljajo pupilni denar, (bla-
gajnam sirotinjskih sodišč, mestnim in ob-
činskim sirotinjskim blagajnam in podob-
no). cerkvenim zakladom, kulturnim člove-
koljubnim in prosvetnim ustanovam, ko se 
jgetov' niibovo stanje na dan uveljavljanja 
te uro<'Sp (26.X. 1.1.) brez kakršnikoli zmanj-
šani '-v-vio dolžni kmetie izplačali po odpla-
či'r>'"i na 
o1 
iin -n na-rtu v teku 12 let s 3°/o. Prvi letni 

.1. plačati do 15 novembra 1936, 

r.c- "'-.roki pa se plačajo vsakega nasled-
il'- " *••< najdlje do 15 novembra 

7 »" "itene dolgove prevzame 
L.« ' ilegirana agrarna banka 

Plačilo dolgov, obseženih v uredbi proti 
denarnem zavodom, kreditnim zadrugam 
vseh oblik in onim zadrugam, ki so po svo-
jih pravilih mogle dajati denarne kredite 
k"vtom-7adružnikorn izvzemši nabavljalne 

zadruge in konzumne zadruge vseh oblik, 
potem izplačilo dolgov njih zvezam prevza-
me Priv. agr. banka (.PAB), ki je pooblašče-
na, da za račun države po odredbah uredbe 
uredi te obveznosti in da izvrši izterjanje 
teh terjatev. 

Te ustanove morajo izročiti PAB v teku 
3 mesecev po posebnem seznamu vsa upni-
ška izkazila glede dolgov, skupno z izkazili 
o izvršenih zavarovanjih, kakor tudi vse po-
datke o nepremičninah obvezanih' c» ^ Pri 
tej izročitvi se prenesejo vse pravice ta-
kih terjatev na PAB, ki z njimi pridobi vse 
upniške pravice in ostale pravice *n s tem 
Vostane lastnik vseh zastavnih pravic 
(vknjižb, predznamb, hipotek in zaznamb) 
dosedanjih upnikov z istim prvenstvenim 
redom, ne da bi ji bilo treba podvzeti po-
sebnih ukrepov. 

Zadruge bodo v roku 3 mesecev te doku-
mente predložile po svojih revezijskih zve-
zah. v kolikor so včlanjene v teh zvezah. 

Zmanjšanje kmetskili dolgov 
do 25.900 za polovico 

Skupni dolg kmeta denarnim zavodom, 
(bankam, hranilnicam, in kreditnim zadru-
gam) ki ne prekaša zneska 25 tisoč dinar-
jev, se zmanjša za 50%). 

Zmanjšanje dolgov nad 25.099 
za 39 do 50 odstotkov 

Skupni dolg kmeta ki prekaša znesek 
25.000 Din, se zmanjša, ceneč posebej odnos 
dolga in imovnega stanja vsakega posamez-
nega dolžnika za največ 30°/o. 

Dolžniki, katerih skupno nezmanjšano 
dolgovanje, obsežno s predpisi uredbe; zna-
ša nad 50% vrednosti njih imovine v času 
razprave o znižanju dolga morejo zahteva-
ti znižanje dolga do 50°/». 

Vrednost zemljišča se ugotavlja na pod-
lagi katastrskega čistega dohodka Kmetij-
ski minister bo v sporazumu z ministrom 
trgovine in industrije ter fin ministrom 

predpisal s pravilnikom način cenitve vred-
nosti dolžnikovega zemljišča in ostale imo-
vine 

Znižanje dolgov v smislu gornjih od-
stavkov bodo izvršila okraina sodišča, ki 
so kra'eTTnn nristnipa 73 rlol7n'ke 

Pri sklepanju o zmanjšanju dolgov bodo 
okrajna sodišča posebej upoštevala slede-
če okolnosti: 

a) znesek vsote nezmanjšanega dolga v 
primeri z velikostjo in vrednostjo skupne 
imovine dolžnika; 

b) razmerje vsote dolga proti povprečne-
mu dohodku dolžnika; 

c) dolžnikovo obremenitev s številom čla-
nov njegove hiše in 

d) pravno podlago dolga, pogoje, pod ka-
terimi je dolžnik sklenil in užival posojilo, 
kakor tudi to, za kaj je bilo posojilo porab-
ljeno. 

Dolžniki, katerih skupni dolg presega 
25.000 Din se moraio v teku 2 mesecev od 
dne objave pravilnika o cenitvi posestev 
obrniti s prošnjo za zmanjšanje dolga na 
okrajno sodišče, ki je zanje pristojno. 

Prošnji za zmanjšanje dolga mora dolžnik 
izročiti sodišču tudi tale izkazila: 

a) potrdilo, da je kmet po odredbah te 
uredbe; 

b) seznam vseh unnikov z oznako višine 
in pravne podlage dolga; 

c) spisek in oznako vrednosti vse ne-
premične in premične imovine Cra-̂ en hiš-
nih stvari) kakor tudi vseh dohodkov, od 
koderkoli in kogarkoli bi izhajali; 

d) potrdilo občinske uprave o številu hiš-
nih članov in o površini zemljišča, katerega 
daje ali jemlje v zakup: 

e) potrdilo občinske uprave o številu in 
vrednosti živine in drohnice. katero redi 

Dolžnik ki ne postona tako. izgubi pravi-
co okoriščenia z zmanišaniem dolga 

Po preiem" n rošen i " - r rnan i ^n i e dolpa, 
ki so opremljena z izV-^ili bodo nkraina 
sodišča zahtevala od PAB potrebne po-

datke o nrevzetib dolgovi1* do'žnikov, 
ostale dolgove pa bo preverilo 

Čim postane odlok o zmanjšanju dolga 
pravno veljaven oa bo okraino sodišče ta-
koi dostavilo PAB z nalogom, da 'z^ede 
kniiženie doltfa " srn;s1n r>rHr>V« 

Kako se b«do otfolačevali 
dolgovi 

Tako zmanjšana dolgovanja katerim se 
bodo prištele nezmanišane še neplačane ob-
resti od 20. anrila 1932 do 15. novembra 
101(S. Viorlo Holžp;Vi "'ačali PAB s 4.5°/« ob-

T0NE BRDAR: 
8 

Velika ljubezen 
ROjVHN IZ PRETEKLIH DNI 

»Ali ste že mislili na svojo prihodnost?« 
je po k^a^kem molku vprašal duhovnik »Kaj 
mislite zdaj početi?« 

»S?rn;f ne vem!« je obupano odgovorila 
Cvetka. 

»No. jaz sem mislil tudi na to!« je dejal 
stari mož »Ce bi se hoteli posvetiti bolniški 
postrežbi, bi vam prav lahko pomagal. Pri-
poročil h; vas prednici usmiljenih sester. Ta. 
ko ineli delo in bi bili rešeni skrbi in ne-
varnosti* 

Ne d-> bi se pomišljala, je Cvetka hvalež-
no spTiela ta predlog. 

Naslednje dni je preživela v težkem priča, 
kov n ju. Ali ji bo dobri duhovnik pripomo-
ge! do boljše prihodnosti? 

Drugi dan zvečer je šla na grob svoje ma. 
te-e 

Ko je s sklenjenimi rokami molila, se je 
naglih korakov približala med grobovi mo-
ška postava. Prestrašena, je skočila Cvetka 
nazaj. 

»Nič se ne bojte, gospodična Cvetka!« je 
zaslišala znan glas. »Jaz sem — vaš prija-
telj!« 

Zdaj je spoznala v došlecu Kolarjevega 
Jurija in se pomirila. 

»Nekaj zelo važneg.) vam moram poveda-
ti!« ie začel Jurij. »Prihajam iz gostilne v 
sorski kotlini Zanimive stvari sem tam od. 
kril in mislil sem si. da vam moram f k o j 
vse sporočiti. O. še vse bo dobro gospodična 
Cvetka, in veseli me da vam morem jaz 
prvi ptrinesM veselo novico'« 

Njegov glas se je tresel od notranjega ve-
selja in Cvetko ga je poslušala z dvomom v 
srcu Saj ni mnsrnče. da bi bilo za njo še kaj 
veselega, tolažilnega na svetu! 

»Vsi misliin«. ie nadaljeval Turij. »da gre 
slabo grofu Stanku Toda. ne! Njegova ne. 
dolžnost se b i izkazala!« 

»Kako9 — Moi Bog. a1! V t n mogoče?« je 
radnstmo presenečen*, vzkliknila. 

»Da, mogoč° je. Sovražniki in hudobneži 
sicer plavijo, da ie on umoril svojega očeta. 
Malo iih je. ki te<?a ne bi verjeli. — Jaz pa 
vem, kdo je resnični morilec. Odkril sem, 
kdo ie umoril starega grofa!« 

C"Pt,ki od presenečenja zastal dih. 
»Grnif Stanko m morilec!« je poj.?snieval 

Jurij. »Ne! To hudobijo ie sforil — njegov 
brat. Ta je resnični morilec in to lahko do-
kažem!« 

»Vsemogočni Bog,« je vzkliknila Cvetka, 
malo prestrašena in rrrJo vesela »Ali ga 
lahko rešite? ch, ljubi, edini prijatelj!« 

Prisrčno se mu je zahvaljevala in stiskala 
mu je reko. Novica, ki jo je prinesel zvesti, 
dobri Jurij, jo je premagala. 

Spet ie vzbrstelo upanje v njenem srcu. 
»Da, jaz morem to storiti in bom tudi sto. 

ril!« ie pritrdil Jurij, ki je bil tudi ves sre-
čen, da ji lahko pomaga. »Vam na ljubo, 

gospodična Cvetka, bom tudi storil. Takoj 
jutri pojdem na sodnijo.« 

»Kako pa ste to odkrili?« ie za jecljala 
Cvetka, še zmerom vsa zmedena. 

»Od gostilničar-leve hčere sem izvedel. Ona 
mi je to raze dela. ker sem io rešil iz rok 
grofa Hugona. Ta ji ie hotel za večno za. 
mašiti usta, ker mu je erozila.« 

Nato ie Kolarjev Jurij natanko popisal 
svoj doživljaj v gozdu in povedal vse, k3r je 
bil slišal iz senčnice. 

»Tako ie, gospodična Cvetka,« ie nadalje-
val. »Dokaz ie tu. in ne vem 7akai bi ne 
bil naznanil Hugena oblastvom Bodite sp-̂ t 
mirni! Jutri bo grof Stanko prost in vse bo 
dobro!« 

Še enkrat ji je stisnil roko in šel. P štem 
mož ie imel srce kakor zlato. Nab-aiši b se 
bila Cvetka pritisnila na srce dobreg" prija-
telja in varuha. Čud<no pa se ii' je zdelo, da 
je Jurij tako hitro šel od nje. In njegov glas 
je bil tsko mehek in nežen, takoj nato pa je 
postal oster. 

Ko bi bila mogla pogledati v njegovo srce, 
bi bila videla, da je to zlato srce bilo samo 
za njo in da se je neprestano balo, da se ne 
izda. 

Cvetka ie or.ala samo na grobu svo.ie ma-
tere v nočni temnini. Čez grobove ie šumel 
veter in zdelo se je, kakor bi se bili duhovi 
pogovarjali med seboj. Pokleknila je in mo. 
lila: 

»Hvala ti, oče nebeški! Mati. moja dobra 
mamica, poslušai me! Ti si slišala njegovo 
prisego, ko si se poslavljala od tega sveta, ti 
si naju blagoslovila v svojih zadnjih vzdihlja-

J 



Napa fno je varčevati pri milu — na 

škodo perila. Manj vredna mila sko-.. 

dujejo tkaninam. Samo zares dob ro r 

jedrnato milo pere perilo temeljito in" 

prizanesljivo: 

SCHICHTOVO 
LO JELEN 

varuje perilo 

ZA NAMAK/ 
ŽENSKA Htt 

restmi v roku 12 let v enakih latenih obrokih 
(anuitetah). Rok prve anuitete je 1 no-
vembra 1936, vsake nadaljnje pa 1. novem-
bra naslednjih let 

Ureditev dolgov kmetov z nad 
50 ha posestva 

Kmet, cigar posestvo presega površino 50 
ha in rodbinske zadruge, katerih posestvo 
presega površino 100 ha orne (za obdelova-
nje sposobne) zemlje, brez ozira na višino 
skupne zadolžitve nad 500.000 Din po tej 
uredbi bo plačal svoj dolg na naslednji na-
čin: Skupna vsota dolga izračunana kakor 
zgoraj toda brez kakršnegakoli zmanjšanja, 
bo razdelila na skupno število ha orne (za 
obdelovanje sposobne) zemlje in bo dolžnik 
eni del dolga, ki odpada na 50 ha. odn 100 
ha plačal, če dolg na 1 ha znaša več kot 3000 
Din. v teku 15 let, če pa znaša dolg 500—3000 
Din na ha. v 10 letih s 4.5%> obrestmi, začen-
ši z dnem uveljavljenja uredbe v enakih let-
nih obrokih, katerih prvi zapade 15 novem-
bra 1936; za dolg, ki odpade na preostali del 
posestva (nad 50, oz. 100 ha), kakor tudi 
za dolg, ki je manjši kot 500 Din na ha na 
skunnem posestvu, ne veljajo predpisi te 
uredbe. 

Kmetijski minister bo v sporazumu z mi-
nistrom trgovine in industrije predpisal s 
pravilnikom, katere parcele se bodo vraču-
nale v površino 50. oz 100 hektarjev. 

jih in si gotovo slutila, kakšne nesreče in 
kakšno trpljenje naju čaka. Oh, zdaj pa boš 
videla z nebes, kako Bog skrbi za trpečč in 
nedolžne. Veselil;) se brš sreče svojega otro-
ku. Stankova nedolžnost se bo izkazala.« 

Počasi se je zravnala. Obrisala si je solze in 
zaupno je pogledala proti zvezdam. Potolažs-
na in mirna se je napotila domov. 

Drugo jutro je Cvetka skoro pozabila da 
mora iti v mesto k usmiljenim sestram. Toli-
ko je mislila na Stanka, d:a jo je neprijetno 
presenetilo, ko jo je prišel iskat župnikov 
hlapec. 

Oditi bo morala in Stanko je ne bo 'našel 
doma, ko pride. Tu pa ni mogla ostati, ker bi 
se župnik gotovo čudil, če bi naenkrat izpre-
menila svoj sklep. 

Ločitev od doma ji je bila toliko bolj težka, 
ker ne bo mogla videti njega, ki ga je tako 
prisrčno ljubila. 

Samo eno je mogla še narediti. V naglici je 
napisala pismo za Stanka in je pismo izročila 
hišni gospodinji. Potem je odhitela z zavit-
kom obleke v župnišče 

Voz je bil že pripravljen in stari župnik jo 
je pričakoval na pragu. 

Razburjena mu je povedala, kar ji je snoči 
sporočil Rotorjev Jurij. Pazljivo jo .je župnik 
poslušal in je začuden zmajeval z glavo. Za-
mišljeno se je ozrl proti grofovskemu gradu, 
ki se je svetil izmed drevja, ko sta se peljala 
skozi vas. 

»Bog bo pomagal, da se vaše upanje uresni-
či!« je pripomnil starec. 

Ko sta prišla v mesto, sta šla takoj s posta-

Teh terjatev ne ho prevzela Priv. agrarna 
banka 

Do 20. decembra letošnjega leta 
se mora plačati prvi obrok dolga 

Dokler PAB ne ugotovi končnega obra-
čuna obrokov za plačilo denarnih zavodov, 
se bodo plačila obrokov vršila po začasnem 
proračunu, katerega bo banka sestavila na 
podlagi dostavljenih ji seznamov in izkazil 
od denarnih zavodov te uredbe V kolikor 
bodo obroki, plačani od dolžnikov, večji od 
dolžnih obrokov po končnem obračunu bo 
banka vse plačane presežke ali vrnila dolž-
nikom, ali porabila za plačilo naslednjih ob-
rokov 

Predložitev prošnje za zmanjšanje dolga 
ne vpliva na redni tok plačil dolžnih obro-
kov. PAB bo izterjala od odnosnih dolžni-
kov tudi v primeru predložitve take prošnje 
one obroke, ki odgovarjajo velikosti njih 
nezmanjšanega dolgovanja s tem, da v ko-
likor bo sodišče naknadno prineslo zahteva-
ni odlok o zmanjšanju. PAB mora izvršiti 
nov proračun odplačil in vse preveč plačane 
zneske mora vrniti dolžnikom ali porabiti za 
plačilo naslednjih obrokov. 

Denarni zavodi morajo ob izročitvi se-
znamov PAB predložiti tudi izvršen obra-
čun enoletne anuitete na polovico za dolgo--
ve pt>d 25 tioč Din, za ostale na nezmanjša-
ni znesek dolga. 

je v hišo usmiljenih sester. V samostanu po-
dobnem poslopju je vladala sveta tišina. 

Cvetka je ostala v čakalnici, župnik pa je 
šel k prednici. Ni dolgo čakala, da so jo pokli-
cali v sobo, kjer jo je prednica, prijazna sta-
ra dama, prisrčno sprejela. 

»Pozdravljam vas, otrok« je dejala predni-
ca. »Slišala sem, da ste sami na svetu: Gospod 
župnik vas je toplo priporoči] in hočem vam 
postati druga mati.« 

Ganjena se je Cvetka priklonila, in poljubi-
la roko častitljivi prednici. Stara dama pa je 
potegnila objokano Cvetko k sebi in jo mate-
rinsko poljubila na čelo. 

Župnik se je poslovil zadovoljen, ker je ve-
del, da je Cvdtka v dobrih rokah. 

»Kakor hitro se kaj zgodi, vas obvestim,« 
ji je pri odhodu obljubil glede Stanka. 

Še tisti dan so Cvetko preoblekli v bolniško 
sestro. 

Ker se je hotela ogniti vsemu zasledovanju, 
je prosila sestro prednico, naj jo pošlje h 
kakšnemu boljšemu bolniku na deželo. 

Precej dolgo je čakaila, da je bila njena 
prošnja uslišana. Nekega dne pa jo je predni-
ca le poklicala k sebi in jo vprašala, ali ne bi 
hotela iti v neko graščino ob meji, odkoder 
ji je pisal neki grof, da je hudo bolan in da 
želi dobre postrežnice. 

Cvetka se ni dolgo pomišljala in je pristala 
na to ponudbo. 

Lepega dne se je z vlakom odpeljala. Vož-
nja. je bila, zelo dolga, naposled pa je le prišla 
na cilj. 

Grnd, kamor je mislila iti, je bil daleč cd 
postaje, kjer jo je čakal voz. Tri ure so se vo-

Letne odplačilne obroke (anuitete) bodo 
polagali dolžniki PAB po pristojnih davčnih 
upravah. 

Po seznamih, katere bo v to svrho PAB 
dostavla vsem davčnim oblastvom. bodo te 
zadolžile odnosne dolžnike z letnimi obroki 
in kolikor jih dolžnik ne plača ob prispelo-
sti, te izterjale z izvršbo, računajoč pripada-
joče stroške izvršbe po zakonu o neposred" 
nih davkih. 

Izterjanje obrokov v polnem letnem zne-
sku kakor tudi izročitev Poštni hranilnici po 
davčnih oblastih morata biti izvršena popol-
noma nadalje do 20 decembra vsakega leta. 

Plačila dolgov zasebnim 
upnikom 

Kmetje, obsežni z uredbo, bodo plačali 
svoje dolgove drugim upnikom tako-le: 

Dolgovi, ki izvirajo iz nakupa blaga na 
kredit ali iz obrtniškega posla, se bodo brez 
zmanjšanja, plačali v roku 12 let v enakih 
letnih obrokih, počenši s 1. novembrom 
1936. Za take dolgove ne tečejo obresti. 

Dolgovi iz ostalih pravdnih odnošajev (to 
je pri zasebnikih) se zmanjšajo s 50°/o; tako 
zmanjšani znesek bo dolžnik, potem ko se 
mu prištejejo še neplačani obroki in obre-
sti od 20. aprila 1932. do 15. novembra 1936, 
plačal po odplačilnem načrtu v roku 12 let s 
3°/o obresti v enakih let. obrokih najdalje do 

žili, preden so prišli do gradu. Naposled pa so 
ss iz gozda pokazali njegovi vitki stolpi. 

Dvorane so bile temne. Stene so bile okra-
šene s starim .orožjem in oklepi. 

V gradu ni bilo dostii služabnikov. Razen 
stare hišnice ni videla Cvetka nobene druge 
ženske. L;udje so prebivali samo v enem de-
lu grada. Stolpi in prizidki so bili prazni in 
zaklenjeni. 

Zvečer je šla na vrt, ki je bil okoli in 
okoli obzidan. Tam so rasla mogočna, senč-
nata drevesa. Skrivnostno tiho je bilo pov-
sod. 

Iznenada pa se je začul pretresljiv klic 
skozi tišino. Prestrašena se je Cvetka ozrla 
na okna, pa ni nkogar zagledala. In vendar 
je prihajal tožeč, zamolkel glas od nekod za 
zidovjem. 

Cvetko je izpreletelo, da je naglo zbežala 
z vrta. Neko skrivnost so imeli na tem gra-
du, a Cvetka se ni upala vprašati nadzorni-
ka ali kateregakoli izmed služabnikov. Vsii td 
i ud e so bili tako tihi in odurni. 

Pri večerji je Cverka povedala hišnici B a r 
bari, kaj je slišala na vrtu. 

Starka jo je mračno pogledala in jo po-
svarila: 

»Tja ne smete iti nikoli več! Sicer se pa 
čud>im, da niso bila vrata zaklenjena!« 

»Ali je gospod marki zmerom žive! v taki 
samoti?« de radovedno izpraševa'a Cvetka. 
»Ali nima nič otrok in drugih sorodnikov?« 

»Otrok nima, pač pa nečaka, kj mu je ime 
Klemen Rochefort. Tega zdai; ni tukaj, pač 
pa ga pričakujemo v prihodnjih dneh.« 

Ko je Cvetka zaslišala to ime, se je sklo-
nila nad krožnik, da bi zakrila svoj strah. 

Klemen Rochefort! To je tisti, kj je pahnil 



15. novembra. Prva anuiteta se mora pla-
čati 15. novembra 1936. 

Dolžniki kmetje iz tega člena ne uživajo 
zaščite po uredbi, če so v boljšem gmotnem 
položaju kot nj ih upniki. V primeru spora 
odloča za dolžnika krajevno pristojno okraj 
no sodišče. 

Vsa obstoječa dolžniška izkazila za dolgo-
ve po tej uredbi se morajo zamenjati z novi-
mi obligacijami dolžnikov na znesek dolga, 
ki je določen po predpisih tega člena. Ta 
zmenjava se bo vršila pod občinsko upra-
vo, ki je pristojna za dolžnika, po formular-

i'u in postopku, ki bo predpisan s pravilni-
:om ministrstva pravde v sporazumu z mi-

nistrstvom trgovine in industrije ter kmetij-
skim ministrstvom. 

Kedaj more upnik zahtevati nad 
polovico dolga, kedaj dolžnik še 

večji odpis 

Upnik , ki smatra, da je njegov dolžnik, 
zmožen plačati več kakor 50°/o svojega dolga, 
lahko v roku enega leta od dneva, ko stopi 
ta uredba v veljavo, potrebnimi dokazili 
zahteva od pristojnega okrajnega sodišča, 
da zmanjša ali popolnoma razveljavi zmanj-
šanje. 

Dolžnik, ki dokaže, da ni v stanju plačati 
niti 50% svojega dolga, al dokaže, da ie pred 
20. aprilom 1932 za ta dolg plačal oderuške 
obresti, more v roku leta dni od dne uveljav 
l jenja uredbe zahtevati od pristojnega okraj 
nega sodišča, da se mu dolg zmanjša tudi 
nad 50°/o. . 

Izterjevanje obrokov po novi 
uredbi 

Ako dolžnik ne plača svojega dospelega 
obroka po uredbi, izvzemši primere ele-

mentarnih nezgod, zaradi katerih je bil opro-
ščen plačanja davkov, doseže upnik pravi-
co, da takoj doseže plačilo celokupnega os-
tanka dolga po redni sodni poti; v kolikor 
je dolg zmanjšan po predpisih uredbe, je 
dolžnik dolžan plačati ostanek zmanjšanega 
'dolga 

Kadar terja izplačilo dospelih obrokov 
'davčna uprava, izvedla rubežen premičnin 
'dolžnika. Ako rubežen ne da nobenega ali 
'da nepovolien usneh. bo davčna uprava na 

njenega očeta v nesrečo. In kmalu bo prišel 
sem in bo prebival z njo pod isto streho! 
ALi ne bo spoznal v njei hčere tistega mo-
ža. ki ga je uničil, ko bo slišal meno ime?-. . 

Ze prvo noč. ki jo je Cvetka prebila na 
gradu, je odkrila nekaj strašnega. 

Zaradi razburjenja ni mogla zaspati. Po 
ušesih so ji še zmerom doneli tožeči glaso-
vi, ki jih je slišala. Menda ni b i samo nočni 
veter, ki je zavijal po samotnih hodnikih, 
morda je bil res človeški glas, ki je obupno 
klical na pomoč? 

Cvetko je nekaj priganjalo, da se mora 
sama prepričati o tem. Iznova se je oblekla 
ln stopila na hodnik. 

In res! Zdaj ie razločno spoznala človeške 
glasove. Premagala je strah, ki jo je obšel 
in šla po hodniku s svečo v roki. 

Na vel:kem grajskem stolpu je udarila ura 
polnoči. Ko jie potihnil zadnji udarec, je za-' 
vladala grobna tišina. Tudi tožeči glasovi so 
v trenutku umolknili. 

Cvetka je obstala kakor prikovana. • 
Toda neko čustvo, ki je bilo močnejše ka-

kor njen strah, jo je gnalo dalje. Prišla je 
v prazen prostor, kjer ie opazila samo vrata. 
Odprla jih je in prepih je ugasnil svečo. Ven-
dar ni bilo temno okoli me. Z utripajočim 
glasom je stopala dalje, dokler ni prišla v 
okroglo, veliko dvorano. 

To je bila nekakšna rotunda in nad njo 
se Je visoko dvigala okrogla streha. Okoli 
m okoli so bile galerije. Na sredi je visela 
od stropa svetilka, ki je razsvetljevala dvo-
rano. 

Cvetka je prišla na galerijo. Pogledala je 

dol in opazila neko bitje, ki se je tam pre-

podlagi potrjenih izvlečkov svojih knj ig za-
htevala od pristojnega sodišča prodajo dolž-
nikovih nepremičnin. 

Dolgovi umrlega dolžnika se morejo plača-
ti iz zaostalih zapuščinskih nepremičnin ka-
kor tudi iz ostalih nepremičnin. 

Predpis uredbe se ne morejo s pogodbo 
spreminjati na škodo dolžnika. 

Ako so med dolžnikom in upnikom dogo-
vorjene glede roka obresti ni drugo za dolž-
nika ugodnejši pogoji od teh, ki j ih določa 
uredba, potem ostanejo v veljavi dogovorje-
ni pogoji. 

Dolžnik more pred potekom roka položiti 
dobisi en ali več obrokov ali pa izplačati ves 
dolg. 

Dolgovi kmetov, ki skupno niso večji ali 
po izvršenem zmanjšanju ne bodo večji od 
500 Din, se morajo plačati v dveh enakih 
letnih obrokih. 

Dolžnik-kmet, ki je po 20. aprilu 1932 od-
tujil ali obremenil svoje premoženje z name-
nom, da oškoduje svojega upnika, kakor tu-
di vsaka oseba, ki je z namenom, da j e r e b i 
ali komu drugemu pridobil v nasprotju s 
predpisi te uredbe kakšno korist, se kaznuje 
— v kolikor to dejanje ne bi bilo občutneje 
kaznivo, po kazenskem zakoniku z zaporom 
do 6 mesecev in denarno do 10.000 Din; tak 
dolžnik izgubi vse pravice do olajšav po tej 
uredbi, v kolikor bi nanje imel pravico Ra-
zen tega ga zadenejo posledice po zakonu o 
pobijanju pravnih dejanj izven konkurza. 
Ravno tako zgubi te olajšave tudi njegov 
svetovalec in pomagač, če sta kmeta v smislu 
uredbe. 

Vsi posli, sodna dela in vse listine po tej 
uredbi so oproščeni vseh taks, razen taks na 
pritožbo okrožnemu sodišču. 

Politični pregled 
V Španiji je položaj še vedno nejasen. 

Državljanska vojna se nadaljuje z vso kru-
tostjo Zahtevala je doslej že nad 100.000 
žrtev Uporniki so zadnji teden dosegli znat-
ne uspehe ter zavzeli več važnih postojank, 
med njemi sloviti grad Alcazar. in se obroč 

mikalo. Ali je bil človek? Zdaj je prišla čisto 
pod luč. 

Da! To bitje je bila ženska, bleda ko strah, 
in oblečena v dolgo, črno obleko. 

Jetnica? — Nedvomno je bila ta ženska 
jetnica. — Vila je roke in stokala, da bi se 
je bile morale gole stene usmiliti. 

Cvetki se je jetnica smilila do srca. 

Razkrila je veliko strašno skrivnost tega 
gradu! Kdo je ta nesrečnica? 

Tedaj je iznenada nekdo položil od zadaj 
roko na njeno ramo. 

Prestrašena se je Ccetka obrnila in pridu-
šeno kriknila-

Pred njo je stal velik, temno zroč mož, 
ogrnjen z lahkim popotnim plaščem. Imel je 
črno brado, n egov obraz pa je. bil ponosen 
in zapovedovalen. Svetle ooi so se tako gro-
zeče bliskale, da je Cvetka vztrepetala. 

»Kai iščete tu?« jo je osorno vprašal in jo 
še močneje prijel za roko. »Kako ste prišli 
sem?« 

Tako ostro jo je gledal, kakor bi jo hotel 
z očmi prebosti. Ko pa je natančneje pogle-
dal bledi Cvetkin obraz, je z začudenjem iz-
pustil njeno roko. 

Tuiec se je obrnil proti vratom, odkoder 
je bila Cvetka prišla na galerijo. Tam je stal 
molče in nepremično star mož v obleki graj-
skih služabnikov. 

»Blaž.« ga je kratko vprašal plemeniti tu-
jec. »Ali je to nova strežnica gospoda m a r 
kija?« 

»Da. milostljivi gospod!« 
»Ali boste zdaj odgovorili na moje vpra-

šanje?« se je tujec spet obrnil k Cvetki. 
»Kako ste prišli sem in zakaj zasledujete taj-
nosti tega gradu?« 

okrog Madrida vedno bolj zožuje. V Lon-
donu zaseda poseben mednarodni odbor, ka-
teremu se je sedaj priključila tudi Portugal« 
ska, ki se prizadeva, da bi se'španske zmede 
ne razširile tudi na druge države. , 

Najvažnejši dogodek preteklega tedna je 
pa prizadevanje za izenačenje vrednosti de-
narja. Pobudo za to je dala Francija, ki je 
razvrednotila svoj frank za 30 odstotkov. 
Franciji so sledile tudi Švica, Nizozemska, 
Grčija, Berlgija in Rusija. eVrjetno je, da 
bodo sledile nijhovemu zgledu tudi druge 
države. S tem se bo olajšala mednarodna iz-
menjava blaga in bodo odpadle razne ome-
jitve, ki so ovirale mednarodno trgovino. Ju-
goslavija bo zaradi znižanja vrednosti fran-
coskega in švicarskega franka prihranila pri 
svojih inozemskih dolgovih okroglo 2 in pol 
mili jardi Din. Kakor zatrjuje finančni mini-
ster, dinar s tem razvrednotenjem ne bo pri-
zadet. 

V Ženevi so imeli hud teden. Italija je 
zahtevala, naj se Abesinija črta iz Društva 
narodov, to pa je z veliko večino zavrnilo 
italijansko zahtevo. Abesinija ostane še na-
dalje član Društva narodov, Italija pa gro-
zi zato s izstopom. Veliko pozornost je vz-
budil predlog ruskega zunanjega ministra 
Litvinova, ki je predlagal sklicanje nove sve-
tovne konference. Tudi angleški zunanji mi-
nister Eden je zahteval revizijo mirovnih! 
pogodb. 

V Abesiniji je začelo zopet vreti. Dolgo-
trajno deževje je porušilo mnogo cest. ki so 
jih Italijani zgradili, kar zelo otežkočuie 
gibanje nj ihove vojske. Abesinci zopet na-
padajo in se razvija ogorčena četaška voj-
na. 

V našoj notranji politiki je vsa pozornost 
osredotočena na občinske volitve. Preteklo 
nedeljo so se vršile občinske volitve v mo-
ravski banovini. Kakor je bilo pričakovati 
je dobila J R Z večino občin. J N S so si-
cer prerokovali polom, dobila pa ie prese-
netljivo veliko glasov in lepo število občin. 
Poleg nje so dosegli znatne uspehe borbaši, 
združena opozicija pa se ni posebno dobro 
odrezala. Staroradikali Ace Stanojeviča so 
dobili le tri občine. V velikem delu drav-
ske banovine bodo občinske volitve 25 ok-
tobra in so naši l iudje že pridno na delu. da 
"p uvp>iaviio. 

»Ničesar nisem zasledovala!« je odvrnila 
Cvetka, ki se je bila med tem opogumila. 
»Zaslišala sem klice na pomoč in sem šla za 
temi klici.« 

»Kako pa ste prišli sem?« 
"Vrata so bila odprta.« 
»Kaj?« se je raztogotil tujec nad služab-

nikom. »Tako izpolnjuješ dolžnosti?« 
»Milostljivi gospod« se je opravičeval slu" 

ga, »samo za nekai trenutkov sem šel stran, 
ko sem zaslišal vaše znamenje.« 

Tujec se je spet obrnil k Cvetki in jo ostro 
premeril, ne da bi vedel, kaj naj z n o stori-
Cvetka je bila v njegovi oblas-ti in dobro je 
vedela, da je v veliki nevarnosti, ker je od-
krila to skrivnost. Vendar je molčala. 

Toda nazadnje se ni mogla več premagati. 
Uboga jetnica se ji je preveč smilila in zato 
je vzkliknila: 

»Našla sem to nesrečnico in zdai lahko za-
htevam od vas pojasnila, kdo je in zakaj ste 
jo zaprli.« 

»Molčite1« je osorno velel tujec. »Na to 
vprašanje vam ne bom odgovoril.« 

Preden je mogel še kai dodati, se je začul 
strašen krik iz globine. Jetnica je bila zasli-
šala glasove in zagledala človeške postave 
na galeriji. 

»Alii si že spet tu, zločinec,« je kriknila-
Ali si me spet prišel mučit, ali me pa misliš 
nanosled rešiti iz tega groba?« 

Ko je tuiec zaslišal ta obupni krik, se ie 
samo zaničljivo nasmehnil. Cvetki pa so ti 
glasovi predrli srce. 

»Za božjo voljo! S čim se je ubožica pre* 
grešila, da ravnate tako kruto z njo? Če ima-
te človeško srce v prsih, se je usmilite,« je 
poprosila. 



Mladinski delovni odbor JNS 
za Slovenijo 

V soglasju s predsedstvom banovinskega 
odbora. JNS je bil osnovan mladinski delovni 
odbor, ki si je postavil nalogo, da organizira 
v smislu strankinih pravil mladino JNS na 
področju dravske banovine. Odbor sestavlja-
jo: predsednik inž. J. Rus; podpredsednika 
dipl. fil. Viktor Hrovatin in abs. iur. Boris 
Kalan; tajnika abs. iur. Andrej Uršič in abs. 
iur. Dušan Vargazon; blagajnik abs. iur. Du-
šan Verbič. Odborniki so inž. S. Zajec, dr. Ah-
čin, dr. M. Zajec, mag. ph. Albin Podvršič, 
abs. iur. Rudolf Zore, cand. iur. Stane Kle-
mene, cand. iur Albert Heric; revizorja; abs. 
iur. France Artnak in abs. iur. Franio Bra-
dač. 

Iz gibanja JNS 
V Bosni je bi'o zadnje dni ustr novi jenih ter 

obnovljenih več občinskih organizacij JNS. Na 
sestankih in številnih konferencah, na ka' n h 
so govorili senator dr. Glušac ter narod .0-
slanci Milan Božič, Vojko Ristič in Ante <o-
vač se je obravnavalo tudi vprašanje občin-
skih volitev v drinski in vrbaski banovini. Z 
oktobrom prične izhajati v Zagrebu list »Ju-
goslovenske noviinp«. ki jih bo izdaja1 drugi 
podpredsednik JNS g. Juraj Demetrovič. 

Gospodarstvo 
Tedenski tržni pregled 

Na zadnjem mariborskem živinskem sejmu 
so plačevali: debele vole 4 do 4.50 Din, poi-
d^bele 3.40 do 3.90, plemenske 3.50 do 5, bi-
ke za klanje 3 do 3.50. debele krave 2.50 do 
3.25- p emenske krave 3 do 3.50. krave klo-
basarice 2 do 2.25. molzne krave 2.25 do 3. 
breje krave 2.75 do 3.50, mlada živina 3.50 
do 4, teleta 5 do 6 Din za kg ž ve teže. 

SVINJE. Na zadnem mariborskem sejmu 
so bile naslednje cene: 5 do 6 tednov stari 
prasci 70 do 110 Din. 7 do 9 tednov stari 135 
do 160, 3 do 4 mesece stari 170 do 240- 5 
do 7 mesecev stari 250 do 360, 8 do 10 me-
s.cev stari 370 do 550 in 1 leto stari 560 do 
920 Din. Cene svinjam pa so bile za kg žive 
teže 6.50 do 8 Din in za kg mrtve teže od 
9 do 10 Din. 

V polnočni tišini je .etnica slišala in ra-
zumela vsako besedo. Mirno je poslušala, do-
kler ni nehal govoriti mehki dekliški glas, 
potem pa je proseče dejala: 

»Kdo je tu? Kdo mi pnihaja na pomoč? 
Poslušaj me, usmiiiena sestra, ki naj te Bog 
blagoslovi. Poslušaj, kaii delajo tri hudobneži 
z mano. Kamni v moli ječi bi se me usmilili. 
Jaz sem . • . « 

»Molči je zakričal tujec in stopil k ograji 
galerije. »Še eno besedo izpregovori, pa v r 
žem še to dekle k tebi!« 

»Satan peklenski« je sirota preplašeno krik-
nila. 

Osornii mož pa je Cvetko surovo prijel in 
jd ukazal: 

»Ven se poberite!« 
Nič ji ni pomagalo, da se je branila. Kma-

lu so se zaloputnila galerijska vrata za njo. 
Še en obupen v srce segajoč klic se ie za-
slišal. potem pa ni jetniice nič več čula. 

Sluga je šel za njo in zaklenil vsa vrata. 
Cvetka je bila vsa prestrašena in zakn:čala 
je, da je odmevalo po samotnih grajskih hod-
nikih. 

»Pomagajte!« 
A tujec ji je takoj z roko zamašil usta in 

odločno velel; 
»Tiho! Drugače ste izgubleoi!« 
Obrnil se je k slugi in vnrašal: 
»Blaž, kje prebiva ta oseba?« 
»Tu, milostni gospod!« je odgovoril sluga 

in odprl vrata Cvetkine sobe. 
»Tu ne smete več ostati,« je odvrnil tujec. 

»Spredaj, v glavnem poslopju poišči primer-
no sobo za sestro!« 

»Dobro, gospod grof.« 
Ko je Cvetka slišala ta odgovor, je vztre-

VINO. Mošt Portugalke in drugih zgodnjih 
sort je že v prometu in se toči portugalkin 
mošt tudi na deželi. Kvaliteta ni slaba, ker je 
k zadostni dozoritvi mnogo pripomogel lep 
september. Vsebina sladkorja je znašala 17 do 
19"/« pri grozdju, branem okrog 20.—22. t. m. 
Cena je različna ter se giblje med 4—5 Din 
pri producentu. Količna je povprečno za po-
lovico manjša od prošlega leta. Na Dolenj-
skem in Bizeljskem je večja kakor v ostali 
Štajerski. Zanimanje za novi mošt pa ni po-
sebno živahno in zaostaja za prejšnjimi leti. 
Je to tudi znamenje slabših konzumnih raz-
mer. Mošti iz južnih krajev iz Dalmacije, Ba-
nata, Srbije so seveda cenejši in gredo po 
kvaliteti cd 1 do 150 Din. Pa tudi teh ne 
gre pri nas mnogo v promet, ker so domači 
mošti prijetnejši. Zaloge starega vina so se 
znatno skrčile. 

Vrednost denarja 
Zaradi zmede s francoskim frankom niso 

določevale te dni naše borze cen tujemu de-
narju. 

Vojna škoda je nekoliko popustila se je 
trgovala po 361 do 362 dinarjev, investicij-
sko posjilo pa po 84 Din. Avstrijski šilingi 
so bili v zasebnem kliringu po 8.50 Din, a 
nemški klirinški čeki 13.65 Din. 

Sejmi 
4. oktobra: Turnišče. Bitnje: 
5. oktobra: Hodoš, Konjice. Kostanjevica. Li-

tija. Zaec, Jurklošter- Gornji Lo-
gatec, Jesenice na Gor., Kranj. 
Ormož. Slivnica pri Celju, Slo-

ven gradeč; 
6. oktobra: Pišece, Metlika, Sv Helena v 

Rovtah. Horjul. Zagorje; 
7. oktobra: Motnik, Ponikva. Zdenska vas; 
8.oktobra: Begunje pri Cerknici, Rakičan, So-

dražica. Toplice na Dol.; 
9. oktobra: Šmarjeta pri Rimskih toplicah; 
10. oktobra: Rajhenburg, Vuzenica, PoVčane. 

Drobne vesti 
= Vlagatelji ne izgube ničesar zaradi kme-

čke zaščite! Z ozirom na razne neosnovane 
govorice, ki se širijo o odpisu kmečkih dol-
gov opozarja Zveza jugo slovenskih hranil-
nic v Ljubljani, da ne grozi vlagateljem de-
ki bodo odpisali svojim kmečkim dolžnikom 
narnih zavodov nobena nevarnost niti delne-

petala. O, to je grof Rochefort, si je mislila 
in še bolj se ga je začela bati. Nehote ji je 
ušlo z jezika zasovraženo ime. 

»Kaj? Poznate me?« jo je grof vprašal in 
jo strogo premeril. »I, saj ste morali slišati, 
da so govorili o meni. Zdaj vsaj veste, kdo 
sem. Od vašega nadaljnega vedenja je od-
visno, kako bom ravnal z vami-« 

S temi besedami jo je potisnil v sobo, kjer 
je med tem sluga prižgal luč. Sluga je šel, 
Cvetka pa je ostala sama z grofom. Sedla 
je onemogla na stol, grof pa se je široko po-
stavil pred njo. Prekrižal je roke na prsih 
in gledal Cvetki ostro v oči. kakor bi hotel 
videti v dno njene duše. 

»Vi ste torej usmiljena sestra? In ste šele 
od včeraj za strežnico pri gospodu markiju?« 
je dejal. »Radovednost vas je gnala tako da-
leč, da stle izvedeli za skrivnost, ki mora 
ostati tarna. Ne motite me. Razumeti morate, 
da zahtevam jamstvo, da boste res molča i.« 

V Cvetkinem srcu sta se upirala strah in 
upornost- Smilila se ji ie nesrečna ujetnica, 
ki ji ni mogla pomagati. Zato je odločno in 
pogumno dejala: 

»Slučajno sem zvedela vašo skrivnost, to-
da nase ne maram prevzeti nobene krivde.« 

»To se pravi, da ne- mislite molčati?« 
»Kako bi mogla molčati? Vse bom pove-

dala gosoodu mark'ju!« 

Rochefort se je surovo zasmejal in zaničlr 
vo rekel: »Če mu boste to povedali, ne bo 
izvedel ničesar novega.« 

»Kako? Marki to ve? In on nusti, da ubo-
ga nesrečnica tol;ko trpi? Moj Bog, med kak-
šne ljudi sem zašla!« 

»O tem vam ni treba premišljati. Stvar ni 
takšna, kakor se vam zdi. Ženska, ki ste jo 

ga odpisa vlog. ker bodo vsi denarni zavod«, 
ki bodo odpisali svojim kmečkim dolžnikom 
del njihovih dolgov, prejeli od države od-
škodnino za vse odpise, za katere ne bodo 
zadostovale nihovie rezerve pri bankah pa 
še polovica delniške glavnice. Zato nova 
uredba o ureditvi kmečkih dolgov sploh ne 
dopušča niti najmanjšega odpisa v škodo 
vlagateljev. 

= 50 milijonov škode zaradi stavke v tek-
stilni industriji. Stavka delavstva tekstilne 
industrije v dravski in savski banovini je pri-
nesla seveda ogromno škodo podjetjem in de-
lavstvu. V dravski banovini, kier je zaposle-
nih v tekstilni -industriji nad 14.000 delavcev, 
je trajala stavka povprečno 18 dni in škoda 
znaša nad 35 milijonov Din. V savski bano-
vini je stavkalo 10.000 delavoev in škoda zna-
ša okrog 15 milijonov Din. Skupna škoda stav-
ke v tekstilni industriji znaša torej 50 milijo-
nov Dn. 

= Pogodba med Italijio in Jugoslavijo pod-
pisana. Preteklo soboto sta Jugoslavija in Ita-
lija podpisali dogovor o trgovinski izmenja-
vi in o likvidaciji jugoslovanskih klirinških 
terjatev. Pričakovati smemo, da bo trgovina 
z Italijo spet oživela. 

= Naši lesni industriji se obetajo boljši 
časj. Odkar so prenehale sankcije proti Ita-
liji gre vedno več našega lesa v Anglijo, tako 
da je zavziela Anglija prvo mesto v izvozu 
našega lesa. Nji sledi Južna Amerika. Španija, 
Francija, Egipt, Palestina in severne države 
Afrike. Angleški trgovci so zadovoljni s ka-
kovostjo in cenami našega lesa. Dela se na 
to. da bi bilo vse angleško tržišče preskrb-
ljeno z našim lesom. Angleško tržišče rabi 
mesečno 30 do 40 tisoč kubikov lesa. Tudi 
trgovinska pogajanja z Italijo so bila za našo 
lesno industrijo sedaj ugodno zaključena^ in 
vse kaže, da bo vsaj najhuiše krize v tej važni 
panogi našega gospodarstva kmalu konec. 

= Sladkor za čebele brez trošarine. Fi-
nančni minister je izdal sklep, da se čebelar-
skim zadrugam in posameznim čebelarjem, ki 
niso člani zrdrug, sme izjemoma za 1936-37 
izdati že meseca septembra d o voljeni e za na-
kup sladkorja brez plačila državne trošarino 
za prehrano čebel, in sicer največ do 5 kg 
sladkorja za vsak panj. Dovoljenja na podlagi 
vloženih prošenj čebelarskih zadrug in posa-
meznih čebelarjev bodo izdajala finančna rav-
nateljstva. 

videli v rotundi, je res pomilovanja vredna* 
toda storili ji nismo nič hudega.« 

*Ne? In vendar imate ubožico zaprto?« 

»Prisiljeni smo bili! 2e dosti nesreče je 
naredila in zato jo moramo strogo varovati. 
Sicer pa ne ve. kaj dela in njenim besedam 
ne smete verjeti!« 

»Ali je sirota blazna?« je presenečena! 
vprašala Cvetka. 

»Da, blazna!« je hladno pritrdi;l Rochefort« 
»To vam bo potrdil tudi moj sluga ali pa 
tisti nadzornik, — sploh vsi, ki so tu na 
gradu. Nimate vzroka, da bi se zanjo brigali.« 

»Kdo pa je ta sirota?« 

»Sorodnca. Toda to ie naša družinska za-
deva, ki vas nič ne briga,« je odvrnil Roche-
fort. »Zato vam svetujem, da z markiiem ne 
govorite o To bo v vašo korist, kaitt 
marki se zelo ujezi, če sliši kaj o njej. č e 
bi bilo vse po njegovi volji, nje ne bi bilo 
več.« 

Cvetka ni ničesar odgovorila, teda Roche-i 
fortovemu pojasnilu ni verjela. Če bi bila za-
prta ženska res blazna, je ne bi bilo treba ta« 
ko skrivati. In zakaj ni Rochefort dovolil, da 
bi jo bila poslušala? Zakaj j i je žugal in za-< 
hteval od nje, naj molči? 

Vsa ta vprašanja so jo vznemirjala. Ne, na 
to skrivnost ne pazijo tako brez vzroka. Ne-
kaj strašnega mora tičati za njo- Ali je on i 
poklicana, da reši nesrečno žrtev strašnega 
zločina? 1 

Vsa v strahu je Cvetka gledala grofu Ro-
chefortu v obraz in zdelo se ji je, da bere na 
njem vse mogoče hudobije. Saj j i je bilo že 
znano, da je ta človek brezvesten zločine«. 
Saj je bil on tisti, ki je okrutno pahnil njene-



JESENICE. (Smrtna kosa). Po dolgotraj-
ni bolezni je v 62. letu starosti preminil g. 
Alojzij Tratnik, bivši delovodja električnega 
oddelka Kranjske industrijske družbe na Je-
senicah. Pokojni je že leta 1889' kot mlad 
fant začel delati v tovarni. Sprva je bil na-
vaden delavec, kasneje pa se je povzpel do 
električarja. Kot poznejši delovodja električ-
nega oddelka je vzgojil lepo število domačih 
električarjev, ki delajo zdai pod strokovni m 
vodstvom na največjem električnem omrežju 
na Gorenjskem. Bodi mu ohranjen blag spo-
min, hudo prizadetim svojcem naše iskreno 
sožalje. 

KRIŽEVCI PRI LJUTOMERU. Preteklo 
nedeljo je bilo v Križevcih zborovanje čebelar-
jev ljutomerskega sreza. Zbor je vodil podpred 
sednik križevske podružnice g. Magdič. Zboro-
valci so glede na slabo letošnjo ajdovo pašo 
določili, da se prodaja 1 kg ajdovca za 13 Din. 
naslednja točka dnevnega reda je bila pogo-
vor o anketi, ki se je vršila glede naredbe za 
ajdovo pašo v Ljubljani in pogovor o zamisli 
novih pasišč. Obe poročili je podal šoski 
upravitelj g. Belec in so mu zborovalci sledili 
z velikim zanimanjem. Pri zamisli o novih aj-
dovih pasiščih so se zborovalci pritoževali, če-
mu niso pri komisijskem ogledu sodelovali do-
mače podružnice in zastopniki domačih občin. 
Zaradi tega se bodo ob pravem času pritožili. 

MARENBERG. (Slaba letina,) Letošnje 
leto je za našega kmeta in kočarjn zelo sla. 
bo. Poljskih pridelkov, kakor krompirja, fi-
žola in zelja je zelo malo. Posebno slabo je 
ohrodilo letos žito, ki ga je polovico msnj, 
kakor lani. Tudi sadja ni nič. Spomladi je 
drevje krasno cvetelo in je bilo mnogo upa-
nja, da bo letos zelo mnogo sadja, a sedaj ga 
ni. Tako je sedaj na jesen, ko bi moral kmet 
pospraviti svoje prirodne darove, razočaran 
in že obupuje, di bo moral preko zime zelo 
štediti, da spomladi ne bo lačen. Drugi po-
sestniki imajo vsaj hmelj, ki je letos dobro 
obrodil, kmet in kočar pa gledata skozi pr-
st« in ne vesta, kako bosta plačala davke-

Sv. MIKLAVŽ PRI ORMOŽU (Smrtna ko-
sa). Nedavno smo pokopali v Zagrebu go. 
Heleno Puklavoevo. roieno Zarjanovo od Sv. 
Miklavža pri Ormožu Raina ie zaradi porod-

nih posledic morala zapustiti svojega dobre-
ga soproga g. Jožefa in dve nedoietni hčerki. 
Na njeni zadnji • po;,i smo jo spremljali šte-
vilni sorodniki, prijatelji in znanci, a železni-
ška godba Društva šv. Roka ji je igrala lepe 
žalostiinke. Ob grobu se je od rajnke poslovil 
njen brat g. Prane Zarjan z lepim govorom, 
ob katerem so bile solzne vse oči. Bodi ji 
Mag spomin, žalujočim pa naša iskreno soža-
lje ! 

* Kraljica Marija z materjo v Splitu in Ro-
torju. Te dni sta prispeli v Split Nj. Vel. kra-
ljica Marija in romunska kraljica mati. — I 
Splitsko prebivalstvo ju je viharno pozd av-
ljalo. Iz Splita sta se odpelja'i v Dubrovnik 
ter nato nadaljevali vožnjo v Kotor in Mi'.o-
cer. 

* Uradne ure na pošt;:h. Skrajšanje dose-
danjega 8-urnega poslovanja na poštah s 
strankami na 7-urno poslovanje: od 8. do 12. 
in od 15, do 18. velja za vse leto. ne samo 
za Doletni čas. 

Povest »Zarečani« od Ivana Albrehta, ki 
bo koncem oktobra izšia v Vodnikovi d"užbi. 
se godi v polpretekli dobi na našem Krasu, 
kjer se v borbi za zem!.:o in 1 ubezen kreš^ o 
značaji. Knjiga je pisana izredno živo in je 
» dvomno najboljše pisateljevo delo. Ljubi-
telii lepe kn:ige včlanite se v naši ljudski 
kniižni d ružbi 

* Državni upokojenci se opozaraio. da po 
določilih čl. 30. Uredbe o osebni in rodbinski 
dokladi iz leta 1935 n i t r e b a s »Priavo« 
za prejemanje te dok'ade. ki jo morajo vsi 
državni1' upokojenci predložiti finančni direk-
c i j v Ljubljani v prvi polovici meseca okto-
bra- prilagati dokaze obla^tev glede dejstev, 
navedenih v pri avi Vsak je sam odgovoren 
za podatke v ori ;avi s posled'carni. navede-
nim' v členu 31 te uredbe. Odpadejo torej 
potrdila davčnih oblastev. kakor tudi podpi-
sa dveh državnih uradnikov (upokojencev), 
ki jamčita za pravlnost nekaterih navedb, kar 
vse je bilo pre' predpisano Finančna direk-
cija ie že v časopisih uradno razglasila, da 
lahko vsak n^da prijavo v oW ;k : navadne 
vloge, ker ob''ka prijave no č'. 20 ni pred-
pisana mor? m nrli^ovarint! pre îrso-n čle-

nov 29 do 31 te uredbe. V svrho olajšave ie 
Društvo drž. upokojencev za dravsko bano-
vino v Ljubljeni založilo obrazec take prija-
ve, ki odgovarja vsem omenjenim predpisom 
s potrebnimi navodili vred, tako da je vsak 
obvarovan nadalnih neprilik in nevšečnih po-
sledic. če se natančno ravna po navodilih in 
vsebini te tiskovine. Ker vsebuje prejšnja ti-
skovina določila, ki niso več veljavna, .ie sta-
ri obrazec neraben in nepriporočljiv. 

* Plačevanje občin^ih doklad z žitom. Fi-
nančni minister je dovolil,'da lahko občinske 
uprave sklenejo, da se plačujejo do konca leta 
1935 zaostale občinske doklade z žitom. Žito 
mora ustrezati borznim pogojem in cene dolo-
ča banska uprava na predlog • občin, vpošte-
vajoč krajevne prilike in druge okolnosti, ki 
bi utegnile vplivati na cene. Banske uprave 
bodo tudi določile kraje za zbiranje tega ži-
ta in čas, ko se bo žito sprejemalo in dovo-
ljevale način prodaje. Dolžnik nima pravice 
do plačila za prevoz in spravljanje žita. Tudi 
občinske komisije, ki boio imele opraviti s 
tem žitom, nimajo pravica do dnevnic ali po-
sebnih nagrad. 

* Lastniki orožja so dolžni do konca sep-

tembra poravnati predpisano banovinsko tak-
so za orožje, ki znaša 50% od državne takse. 
Pri plačilu je potreben orožni list. 

Opomin 
zamudnim naročnikom 
Pred kratkim časom smo poslali položnice 

onim naročnikom. ki na naročnin; še kai dol-
gujejo. Od tedai iih je nekaj stori o svojo 
dolžnost in naročnino poravnalo, vendar iih 
je ostalo še dosti, ki stoje od strani in čaka-
jo in od dne do dne odlaša o Naj se zganejo 
tudi ti. ker neplačanje naročnne bi značilo 
izkoriščanje lista ;n take sramote si noben 
zvest naročnik »Domovine« ne sme naprtiti. 
»Domovina stori svojo dolžnost, saj nudi svo-
jim orijaterem in oriiateljicam mnogo korist-
nega in zabavnega, zato morajo tudi naročni-
ki brez oklevan'-a sno'niti svoje obveznosti 
do nje. Kdor je položnico zgubil ali se mu 
je pokvarla, nai p;še na upravo lista, ki mu 
bo nemudoma poslala drugo. 

Unrava » D o m o v i n e « 

ga očeta v nesrečo in sramoto. On je bil tako 
okruten, da je uničil njenega očeta! 

Grof je ni poznal in ni slutil, kdo je ona. 
Opazoval jo je in njena lepota ga je zelo pre-
vzela. Toda poleg občudovanja in poželjivosti 
se je videlo na njenem obrazu še nekaj 
drugega Nekakšen nemir, kakor bi se bil iz-
praševal, kje in kdaj je videl ta obraz? 
•— Toda odgovora ni dobil. Po kratkem molku 
je iznova začel. 

»Molčite? Upam, da ste dovolj pametni in 
da si ne boste s kakšno neumnostjo nakopali 
na glavo nesreče. Dokler ste tu na gradu, ne 
smete govoriti o blazni ženski. To vam prepo. 
vedujem v imenu svojega strica. Odtod tudi 
ne smete poslati nobenega pisma, ki ga ne bi 
jaz prej prebral«. 

»Nimate pravice, da bi mi ukazovali take 
reči«, mu je segla Cvetka v bssedo-

»In vendar boste morali tako delati«, je 
hladno odvrnil Rochefort. 

»Nikoli! Še jutri pojdem z gradu!« je ne-
premišljeno dejal.i Cvetka. 

»Ali res mislite, da bo to mogoče?« je po-
rogljivo odvrnil grof. »Ne, lepa gospodična. 
Tega. kar ste tu zvedeli, ne brste n komur 
povedali. Nikar ne mislite, da se midva — 
stric in jaz — česa bojiva! Samo zato nama 
gre, da ne pride skrivnost v javnost.« 

"Ali me mislite tu obdržati ujeto?« je 
vzkliknila Cvetka in planila prestrašeno kvi-
šku. 

»Ne, ostali boste strežnica mojega strica 
In prosti boste!« je mirno odgovoril Roche-
fort. »To pa samo tako dolgo, dokler boste 
saiali molčati, če pa bi se poskusili približati 

blazni ženski, ali pa zbežati, — potem bi se 
to utegnilo nesrečno končati.« 

Po teh besedah je grof šel in jo zaklenil v 
sobo. Cvetka je bila zaklenjena, ujeta, kakor 
sirota v rotundi-

Strašen strah se je je polastil in ji. ve'sval, 
naj gre stran od te hiše Skočila je k vratom, 
jih hotela odpreti in klicala ie na pomoč Za-
stonj! Nihče je ni slišal, nihče ji ni prišel na 
pomoč. 

Počasi se je pomirila in začela premišlje-
vati. Sklenila je, da ostane tu in mrsel na 
očeta ji je dala novega poguma- TJpa^ je. da 
bo tu odkrila dokaze njegove nedolžnosti. 
Njena dolžnost .je, da reši očeta sramote 
in da mu vrne dobro ime. 

Morda ji bo lahko pomagala nesrečna ujet-
nica? Kar iznenada jo je obšla ta misel. Skle-
nila ie, da mora priti do jetnice in z njo go-
voriti 

Tedaj so se odklenila vrata. Rochefort je 
spet prišel, sluga pa je ostal na pragu. Pod 
pazduho je nesel zvito vrv Kaj naj to pome-
ni? Vse je kazalo, da se bo Cvetki zgodilo ne-
kaj hudega. 

»V tej sobi ne morete ostati!« je dejal Ro-
chefort, ko je vstopil. »Pojdite z menoj!« 

»Kam?« je boječe vprašala Cvetka in se 
umaknila nazaj. 

»Boste že videli?« 

S temi besedami jo je prijel grof za roko 
in jo potegnil za seboj. 

Ali je mislil zapreti tudi Cvetko v rotundo 
k ubogi jetnici? 

X. 

NEVARNOST 

Na gradu Strmcu se je začelo novo življe-
nje Stari grof je umrl brez oporoke in ker 
je bil najstarejši sin Stanko zaprt ter obto-
žen umora, je prevzel Hugo gospodarstvo. 
Hugo se je obnašal tako. kakor bi se ne bilo 
moglo nič več izpremeniti. Trdno je bil pre-

1 pričan, da bo Stanko zaradi umora obsojen. 

Hugo je bil edini, ki si je to .želel. Nih*e 
ga ni maral, ne služabniki na gradu, ne de-
lavci v tovarni- Marsikdo se je tresel za bo-
dočnost in med temi je biia tudi Elvira, Stan-
kova nevesta. 

Z materjo je bila ostala na gradu. Toda 
njeno življenje je bilo zdaj grenko, ko je bi-
la odvisna od milosti grofa Hugona, čeprav 
je bila prej trdno prepričana, da bo nekoč 
ona gospodinjila na ponosnem gradu. 

; Elvira je sovražila Hugona odtlej, ko je 
i tako hladnokrvno osumili Stanka umora, da 
i so ga zaprli. Najhujša ji je bila misel, da bo 
j morala vzeti za moža človeka, ki ga sovraži. 
; Upirala se je temu, toda njena mati je ho-

tela tako. 

Njena ljubezen do Stanko je zdaj. ko je bil 
osramočen in zaprt, še bolj zagorela. Kadar-
koli je baronica govdtila o krivdi grofa Stan-
ka, vselej je prepričevalno odgovarjala: 

»Reci, kar hočeš, toda jaz vem, da je ne-
dolžen in da se bo njegova nedolžnost še iz-
kazala.« 



D O M O V I N A št. 40 

* Razpisane službe banovinskih cestarjev. 

Kraljevska banska uprava dravske banovine 
razpisujte v območju sreskega cestnega odbo-
ra Kočevje tri službena mesta banovinskih 
cestarjev, in sicer na sledečih progah; 1) ba-
nov. cesta I. reda št. 9 od km 18.622 do 23.083, 
2) banovinska cesta II. reda št. 165 od km 18. 
do km 25.980, 3) banovinska cesta II. reda št. 
171 od km 23.000 do km 29.000. Prosilci za 
ta mesta morajo izpolnjevati pogoje iz čl. 2. 
uredbe o službenih razmerjih državnih cestar-
jev in njih prejemkih in ne smejo biti mlajši 
cd 23 in ne starejši od 30 let. Prošnje je tre-
ba vložiti najkasneje do 15. oktobra pri sre-
sk-em cestnem odboru v Kočevju. 

* Pri nakupu treba paziti na ! a l ovos t ! Ko 
nabavljate novo perilo, je Vaša največja"skrb, 
da lj bo trajno. Trajnost pa tli odvisna toli-
ko od samega perila, kolikor od načina pra-
nja. Perite zato samo z odlonim jedrnatim 
milom, kakor je Schichtovo Jelen milo. ker 
boste na ta način ohranili trajnost Vašega 
perila in si prištedili nove izdatki;. 

* Izredni občni zbor podružnice Slovenske-
ga planinskega društva v Bohinjski Srednji 
vasj bo v nedeljo 4. oktobra ob 14. v dvora-
ni občinskega doma v Srednji vas:. Dnevni 
red: poročilo predsednika, poročilo revizije, 
rešitev pritožb, sprejetje pravil, volitev odbo-
ra in sklep najetja posojila. Predsednik Hod-
nik. 

* Samoizobraževanje vodi k zaželenemu 
cilju in trajnemu uspehu. Najbolj pa samega 
sebe izobraziš z lepimi knjigami. Zal. da so 
tako drage. Toda Vodnikova družba da za 
20 Din štiri knjige, ki vsaka zase pomeni do-
godek na našem književnem trgu 

* Ekonom Božidar Sever j3 umrl. Pred 
dvema mesecema smo poročali o razkritju 
velikih zlorab izvršenih pri gospodarstvu bol-
nišnice za duševno bolne v Kovinu. Šlo je za 
poneverbo zneskov v skupni višni blizu pol 
milijona Din. Kot glavni krivec je bil areti-
ran bivši ekonom Božidar Sever, ki je celih 
deset let gospodaril po svoje. Z njim je pri-
šlo v preiskavo več njegovih pomagačev. Ta-
kctj po odkritju afere je bil S ; ver prepeljan 
v preiskovalni zapor v Bel' Crkvi. Preiskava 
ie tekla v redu, a pred 25 dnevi je Sever pri 
sprehodu po jetniškem hodniku nenadno na-
del in si zlomil levo nogo nad kolenom. Od-
dan je bil v ondctno bilnišneo, k'Vr so kma-
lu ugotovili da se je noga zaradi p r toma 

kosti zastrupila. Pred tremi dnevi so se 
zdravniki odločili za operacijo in so mu nogo 
amputirali. Z operacijo p ase je stanje naglo 
poslabšalo. Nobena zdravniška pomoč ni več 
pomagala in po dolgi agoniji je bil Bož dar 
Sever v petek "zvečer rešen velikega trplje-
nja. Akd prebivalstvom v Kovinu in Beli 
Crkvi pa tudi v Beogradu vlada nadalje za-
nimanje. kai bo preiskava ugotovi:a v kovin-
ski aferi. Bržčas ne bo vsa afera nikoh do-
cela pojasnjena, ker je glavni krivec izdihn i, 
njegov najzvestejši pomagač, bivši mesar 
blaznice v Kovinu. pa je pobegnil in mu je 
bate uspelo uiti v Italijo. 

* Preklic. Dne 4. septembra smo priobčili 
med dnevnimi novostmi dopis z naslovom 
»Zasačena poljska tatica«. V tem dopisu smo 
očitali ženi uslužbenca tovarne »Titan« na 
Perovem poljske tatvine. Ker smo bili na-
pačno informirani, preklicujemo in obžaluje-
mo kleveto, ki jo vsebuje ta dopis glede že-
ne imenovanega uslužbenca. Zaradi pomote 
je izostal ta preklic v naši zadnj i številki. 

Uredništvo »Domovine«. 

* Obsojen, ker .ie ubil mačeho. Pred mari-
borskim senatom se je vrš la razprava proti 4S_ 

letnemu Ludviku Matuši iz Adri ancev. Ob-
tožen je bil, da je ubil svojo mačeho Ano Ma-
tuša. Obtoženec je bil kljub tajenju obsojen 
na 2 leti robije in 2 leti izgube častnih pra-
vic. ker je bi'a nj.gova krivda po izidu zdrav-
niške preiskave pokojn činega trupla asno do-
kazana. 

* Revežu zažgal hišo. V noči od prejšn e 
nedelje na ponedeljek okrog polnoči je nenad-
no zgorela hiša Mihaela Bana in njegove žene 
pni Stari vasi nad Škocijanom. Vsi znaki ka-
žejo, da je ogenj podtaknila zlobna roka. Šo-
le sij plamena je zbud i staro gospodinjo, ki 
je v grozi komaj pomagala še bolehnemu mo-
žu, da sta se oba pravočasno rešila. Na po-
moč so sicer prišli škocijanski gasiilci. ki pa 
niso mogli oteti drugega kot nekaj koruze, 
dočim so vsi drugi letosmi pridelki, oprava 
in edini prašič s hišo vred zgoreli. Za stara 
reveža, ki vendar nista prizadela nikomur nič 
žalega. in sta v zatišju ž'vela le svoji zemlj:-
ci in Bogu, je nesreča teni husa, ker nista 
bila niti zavarovana. Zdaj sta odvisna le 
od dobrote drugih, ki naj j'ma olaišao bedo 
v katero ju je pahn la Bog ve čigava hudobi-
ja. Upajmo, do bodo nuna sdz-e našle dosti 
usmTenih s-c 

* Konj ga je brcnil. Lojzek Ea.uiga iz Pra-
proč pri Brezjah je sicer šele 11 let star, pa 
že marljivo opravlja vsa domača dela. Te 
dni je snažiil domačega konja, ki pa je bil 
neobičajno nemiren in je Lozka med delom 
brcnil v trebuh. Poškodba nesrečnega Lozka 
je resna in so ga morali prepeljati v bolni-
šnico. 

* Z drevesa je padla. Obiranje sadja je 
zahtevalo že _ marsikatero žrtev. 51-letna kaj-

žarica Jera Žnidaršič iz Dolenje vasi pri 
Cerknici če med obranjem sad a nenadoma 
izgubila ravnotežje in omahnila navzdol. Da-
dla je tako nesrečno, da si je zVmiila hrbte-
nico. 

* Davkarija v plamenih. Te.drii je v Sisku 
spravil na noge vse meščanstvo požar, ki je 
nastal v prostorih tamkajšnje davčne uprave. 
Iz vseh oken se je valil gost dim in že .ie 
kazalo, da ognja ne bo kar tako lahko poga-
siti. Prvi, ki so opazili požar, n so mogli ni-
česar pogasiti, ker jih je duši gost dim in ni 
dal dos:cpa v prostore davčne uprave. Pri-
hitela je hitro tudi policija, ki ima svojo po-
stajo prav v bl ižni in zasedla prostore, v 
kadr ih so se nahajale davčne knjige in bla-
ga na. Na kraj požara je kmalu priš'a gasilska 
pomoč, toda takrat je bila polovica prvega 
nadstropja že v plamenih. Pogorel je tudi že 
del knjig in davčn h zapiskov. Gasilci so za-
čeli najprej reševati te spise na ta način, da 
so jih pometali skozi okno na ulco. Seveda 
ie morala biti tudi tu postavljena straža. Kdo 
je poskušal zažgati to poslopje, dosedai še 
ni ugotovljeno. Mogoče je bil to eden t;stih. 
ki so oreveč dobro zapisani na davkariji. 

* Smrtonosne opeklne. 10 mesečni Roman 
Robin je vtahi-i ročico v trilitrski 'onec. v 
katerem je bilo vrelo mleko. Opekline so bi-
le za fantka usodne in e v mariborski bolnici 
podlegel. 

* Dobrota je sirota. K delavki Ani Han-
dičevi v Mariboru je priše' neki 16 letni mla-
denič ter prosil za prenočišče, češ, da je 
dijak iz Gradca in da nima denarja. Handičeva 
mu :e dala prenočišče. Ko pa je zijutra; mla-
denič odšel. ;e vzel s seboi iz omare obleko, 
vredno okol' 500 dinarjev Policija sedaj po-
izveduje za nepridipravom 

* Dober plen. Mariborska policija je areti-

rala 24 letnega brezcoselnega delavca Franca 

Geriušnika iz Sv Trojice, ki e osumi en. da je 

I f i M N 

Ves bled in potrt se ie vrnil Sever v svo-
je stanovanje. Mučila ga je zavest, da se je 
zaradi molčanja napravil prav za prav že za 
sokrivca zločina. 

Cim bolj je o zločinu razmišljal, tembolj 
.ie raslo njegovo prepričanje o krivd: lepe 
neznanke. Vse je pričalo • proti njej, vsaka 
neznatna podrobnost, ki si jo je poklical v 
spomin iz dogodkov tistega večera. Okolnost. 
da je prišla sama in po lastni izjavi 'e za ne-
kaj ur v mesto, izstop iz avtomobila kakih 
50 korakov pred hišo. n ;eno očitno razbur-
jenje kažejo, da se je pripravljala na stra-
šen zločin. Sumljivo je tudi. da je izginila fo-
tografija. ki ije nedvomno predstavljala njo. 
Kar pred očmi :e imel nagibe, ki na.i bi jo 
vodili do zločina. Le prevarana ljubezen je 
mogla biti vzrok tako strašnega dejanja; sai 
se ni prvič zgodilo, da je strastno hlepenje 
prevaranega srca po maščevanju potisni'o 
morilno orožje v roko ženski. Svojo sliko pa 
je po izvršenem dejanu gotovo vzela s se-
boj. ker je v svoji ženski kratkovidnosti 
mislila, da bo teko zabrisala sled. ki bi mogla 
dovesti do njenega razkrinkanja. 

Vse je bilo tako jasno, da je Sever komaj 
doumel, kako je mogoče, da je ta preprosta 
pojasnitev zločina ostala vsem drugim še 
skrita. Da pa je to razkritje bilo namenjeno 

prav njemu, ki je hranil v svojem žepu iz-
gubljeni robec morilke kot dragocenost, e 
smatra' za krutost neizprosne usode. Naj pri-
de, karkoli hoče, on je ne bo izročil rokam 
pravice. Ce se je ta lepa n pri azna in'ad ti-
ka dala zavesti k takemu deaniu '<vla ni 
b:l mož, kri ga je usmrtila, vreden bol še uso-
de. 

Ves mračen je stopil Miloš Se ve: v VJ o 
sobo. Na mizi ;e ležalo pismo. Pogledal ga 
je brezbrižno, čez čas ga ie pa vendar!; vzel 
v roke. Odprl ga je in dva kovanca za 20 
d narjev sta pad a iz kuverte na tla S e v u 
se zanju ni zmenil. zaka: njegove oči so blo-
dile po redkih, vrstah, ki so stale zap sane 
na listu. Tako preprosta, lahko umliiva ie 
aila vsebina pisanja, a ven<'ar »e morai v 
svojem razbur'en'u pismo dvakrat prebrat;. 
da ga je uni.l. Tiš'o žensko b't.ie. k ga e 
sam pri sebi že obdolžil umora, mu je p'salo: 

»Skrb za zdrave drage sorodnee ie bila 
kriva, da se dva dni nisem soomnla svoje-
ga dolga nasproti vam Prosim vas da mi 
zamudo opro?iHte. Prav taki m morate 
oprostiti, da sem se tako na kratko poslo-
vna od vas. Tega pri to1ik" uslužnosti. ki ste 
mi .jo izkazali, zaneslivo zaslužili. 
Uoam pa. da boste mojo dozdevno nehva-
ležnost razumeli, če vam povem, da sem bila 
zaradi posebnih okoliiščm si'no razburjena. 
Zdai, ko je tista pot za menoj kakor grde 
srnie, se z največjo hvaležnostjo spominja m 
vašega viteškega zavzetja za nezaščiteno de-
kle.« 

To je bilo vse — nič pozdrava in nič pod-
pisa. Zlasti pa niti besedice, ki bi mogla iz-
oodbifci podlago strašnemu sumu. Če .ie Miloš 
Sever kljub temu poljubil pismo, je vendar 

moralo b ti v n c:n neko skrivnostno razo-
dene. ki ga je bral samo med vrstami Kar 
tako naenkrat je zraslo v nem trdno prepri-
čane o neni nedolžnosti N emu je bilo to 
pismo zadosten dokaz, da tista, ki ga je pi-
sa a, ne more biti morilka 

Kakor ie b ! prei odločen, da bi vso zade-
vo obdržal v t a nov v tako ga ie seda.i nekaj 
selilo, da nastopi Kljub zmešnjavi njegovih 
misli e vendarle š. vedel, da se zbiralo tem-
ni oblaki nad lepo glavico negove varovan-
ke. Kakor ekazalo. «e ni n hče n t i slutil, da se 
e bi a lepa neznanka sestala z bankirjem 
Korenom prav v usodnih zadn ih trenurkih 
njegovega živlenja Vsak trenutek se lahko 
zgodi, da se bo to dognalo, in če nesr.čnica 
ne bo m to DripravVena. se bo proti njej na-
perila strašna obd:ilž'?ev in ves svet bo vi-
del v- nei zločinko za kakršno io je nekaj 
trenutkov prei smatral. K erkoli prebiva zdaj. 
jo mora na :ti. io posvariti in jo varovati, 
preden rade nan :o sum 

To nismo mu bo omogočilo, da jo bo laže 
izsledil. Nienega oodpsa sicer ni v pismu, 
toda on oozna začetnic' n enega imena in pri-
imka. a poštni žig na kuverti ie izdal njeno 
bivališče, Tržič ;e IVo z razločnimi črkami 
vtisn eno v 7namko Tam o bo !ahko našel, 
ker to ni velik kraj O tem- kaj se nai zgo-
di potem, ko jo naide. v tem trenutku še ni 
premišljal 

Iz voznega reda je razbral, da te kratke 
potii ne bo mogel nastopiti pred večerom. Ker 
na dovol enie novega dopusta ni mogel mi-
slit1. mu ie ostala še možnost, da se naredi 
bolnega. Laž se mu je sicer upirala, a ni imel 
druge izbire. Takoi ie pisal pismo svojemu 
predstojniku, da bi čimprej odpravil neprijet" 



izvršil v zadnjem času več tatvin koles, ki 
jih te spravljal na deželi v denar. Pri zasliša-; 
nju najpreje ni hotel ničesar vedetii o kakšni 
tatvini, pozneje pa je priznal, da je ukradel 
eno kolo in da /a je k tatvini zapeljal neki 
posestnik, češ da se da s tatvinami dobro 
živeti. 

* Hlapec okradel deklo. Pri Sv. Lovrencu 
na Pohorju je neki hlapec, ki je služil skupno 
z deklo Nežo Ketičevo pri posestniku Slavku 
Geratiču. ukradel dekli 700 dinar ev gotovine. 
Orožniki, ki so zadevo razčistili, so našli pri 
hlapcu še 450 Din ukradene vsvote. Zadnjo 
besedo bodo imeli sodniki. 

* Skladišče ukradenih koles bi lahko imeno-
vali polje od Kamnika proti Duplici, kjer so 
našli že več koles, ki so bila ukradena v 
Kamniku in okolici. Kolesarski tatovi se nam-
reč bojijo, da ne bi ukradenega kolesa zasle-
dili pri njem, zato ga zavlečejo na polje in tam 
razdenejo. Navadno mu poberejo vse sestav-
ne dele n iih odnesejo s seboi ter potem kje 
v okolici prodajo, ogrode pa pustijo na nji-
vi ali v grmovjih. kjer potem rjavi, dokler ga 
kdo ne najde. Z najdbo ie poasnena marsi-
katera tatvina, premetenih kolesarskih tatov 
pa nikakor ne morejo dobt i v roke. Zadniič 
sta izpred vrat neke gostilne izginila dva bi-
ciklia. Ze par dni kasneje so ju našli na 
poiiju jproti Duplici. Od tistega, ki je bil še 
dobro ohranjen, so našli samo ogrodje, /se 
drugo pa 'e tat odnesel. Drugo kolo. ki je bilo 
staro in zelo obrabljeno, pa .so našli ce1o in 
nedotaknjeno. 

* Zaradi biča sta se oklala. V Miholjcu je bil 
pred kratkim sejem. Kakor povsod ob taki 
priliki- tako je tudi tu bilo prav živahno, po-
sebno pa še poisem, ko so se sejmarji po 
kupčiji vsedli h kozarcu vina. Ta kozarec pa 
je bil tu precei velik, kakor kaže žalostni do-
godek, kakršnih se pri nas gotovo ni veliko 
pripetilo. Ko so pod nekim šotorom seimarii 
na mrtvo pili, je nekdo od njih opazil n«en-
krat na tleh pod mizo bič. Moral je biti od 
sile dragocen, da se ga je zljubilo naenkrat 
vsem 'n da je zaradi njega nastal krvav pre-
tep. Vsak od n;ih ie trdil, da ;e bič me.eov. 
Konec je napravi! šele nož. ki ga je Miško, 
tudi že oklan. porinil Florijanu v hrbet. Oba 
sta se vsled ran onesvestila in so jih morali 
tako' orepeljati v Čakovec v bolnišnico. 

* Denar aH smrt Orožniki v Mežici so are-

no zadevo. Potem pa je štel z naraščajočo J 
nestrpnostjo počasi minevajoče četrišnke ure I 
do odhoda vlaka, ki ga bo pripel al v Tržič. ; 

III. < 
Se istega večera, ko je prispel v Tržič, 

je Sever od gosfničarja. k e r si ie vzel so-
bo, izvedel vse. kar je želel vedeti. V meste-
cu je bila ena sama oseba, ki se je pisala 
z začetnima črkama V. P. To je bila gospo-
dična Vera Planinčeva, hčerka vdove po ma-
jorju. 

»Obe dami stanujeta v majhnem stanova-
nju na koncu mesteca«, je pripovedoval zgo-
vorni mož. »in živita prav mirno živlenje. 
Mati je nekoliko bolehna :n ima še eno mlaj-
šo hčerko. Ta je na Dunaju pri sorodnikih. 
Lansko poletie je bila nekaj mesecev doma.« 

Sever ni dal>'e izpraševal, zakaj o vsom 
drugem se je že'el sam prepričat' na lasno 
oči. Drugo jutro se je prav zgoda; odpravil 
na pot, čeprav čas še ni bil primeren za obi-
ske. Hišico je kmalu našel. Stala je sredi ve-
likega vrta. ki j« bil pomlad1 gotovo poln le-
pega cvetja, a zdai poziimi je napravljal ža-
losten vtisk. Prebivalci hišice so še spali, ka-
kor je bilo sklepati iz spuščenih zastorov. 
Seve;r se je zato obrnil in hodil po mestu in 
okolioi dve uri. nato pa se ponovno vrnil k 
hišici in pred stanovanjem vdove pritisnil 
prst na gumb zvonilne naprave. 

Stare ;ša oseba, ki je imela videz gospo-
dinje, je povprašala Severja po njegovi želji. 
Ko j' je naročil. na.i ga javi gospodčni Veri 
Planinčevi, ga ie žena začudeno in skoro ne-
prijazno pogledala, vendar pa ga je take' pro-
sila, naj vstopi. Povedla ga je v lepo oprem-
ljeno sobioo in ga prosila, naj sede. Niti za 
trenutek ni mislil da ta gospodična Planin-

tirali nasilnega 25-letnega brezposelnega čev-
ljarskega pomočnika Antona Jeršeta iz O;oka 
v občini Bočna. Imenovani je v družbi nekega 
Ivana Bezovška prišel k posestniku Jožefu 
Štiglicu pri Sv. Florjanu in od njega zahteval 
denar. Ker mu posestnik denarja ni hotel 
dati, je potegnil revolver in nanj oddal dva 
strela, ki pa k sreči nista zadela. Po dejanju 
sta oba roparska napadalca pobegnila. Orož-
ništvo ju je takoj začelo zasledovati in enega 
aretiralo ter ga oddalo sodišču, kjer bo za 
svoje nasilje dobil primerno plačilo. 

* Premišljuješ, kako bi z malim denarjem 
napravil veselje svojim ljubim. Zenki, ki ta-
ko rada čita, kadar ujame kak prost trenu-
tek, in otrokom, ki jim želiš razširiti duhov-
no obzorje. Nič dolgo ne premišljuj! Brž se 
naroči na lepe Vodnikove knjige, pa boš za 
Din 20.- razveselil vse drage domače! 

* Zaljubljene ženske je izkoriščal. 39 let 
stari ljubljanski policijski stražnik Jakob Z. 
je bil obtožen, da je ponaredil neko potrdilo, 
katerega je potem priložil v neki civilni prav-
di, in da je zvabil denar neki 531et stari ku-
harici, ki je bila več let njegova ljubica, če-
prav je sam oženjen in oče dveh otrok. Med 
razpravo je prišlo na dan, da je več dekletom 
obljubil zakon in se na njih stroške dobro 
imel. Vsem je obljubil zakon, češ, da se bo 
itak ločil. Neka natakarica mu je dala na ta 
račun okoli 20.000 Din. Obtoženi je zanikal 
krivdo, mali senat ga je pa spoznal za krive-
ga in ga je obsodil zaradi ponaredbe listine ;n 
zaradi zava ;an :a v zmoto kuharioe, ki ga je 
ovadila, na 5 mesecev strogega zapora in na 
izgubo častnih državljanskih pravic za 2 leti. 
Kuharici mora plačati 4500 Din. 

* Namesto peklenskega stroja — zavoj vži-
galnikov. V zadnjem času so avstrijski tero-
risti v vagone drugega in prvega razreda po-
lagali peklenske stroje, ki so na avstrijskem 
ozemlju večkrat eksplodirali. Jugoslovenski 
organi morajo zaradi tega natančno preiskati 
vse vagone, ker bi se moglo zgoditi, da bi 
napačno tempirani peklenski stroii eksplodiral 
na našem ozemlju. Te dni so naši organi zo-
pet pregledovali vagone avstrijskega brzovla-
ka. V nekem kupeju so pod sedežem odkrili 
dva zavoja, kar ie povzročilo ve'iko vzne-
mirenje. Ker v zavojih ni bilo slišati udar-
janja ure, s katerimi so opremljeni peklenski 
stro'ii. ie eden od naših organov previdno oba 

čeva ni tista, ki jo išče. Samo m"sel, da bi 
ga morda ne hotela sprejeti, ga je navdajala 
v teh napetih minu'ah čakana z nekim stra-
hom. 

Tedaj je zaslišal v sosedni sobi lahne ko-
rake in šum ženskega oblačila. Vrata so se 
odprla n pred Seboj je zagledal svojo lepo 
neznanko, ki se mu je v tem trenutku za-
zdela še očarljivejša, kakor je bila v temini 
onega deževnega večera. Ob'ečena je bila v 
temnomodro jutrno oblačilo, ki ji je izredno 
prista alo. Šele danes ie zapazil Sever nežno 
barvo njen'h plavih las in spomni! se je v 
tem trenutku, da je bankirjev sluga izpove-
dal, da je izginila fotografija z gospodarje-
ve mize. 

Čeprav je nepričakovani obisk skoro nepri-
jetno preseneti mlado damo. je bila vendar 
toliko ljubezniva, da mu tega ni pokazala. S 
prijaznim nasmeškom in brez vsake" zadrege 
mu n'e odvrnila pozdrav. Če bi se že ne bil 
iz pisma prepričal, kako ie bi'o njegovo sunr 
nčenje neumno, bi ga zdaj njen pogled uve-
ril o njeni nedolžnosti. 

»Moj obisk vas preseneča, kajne?« jo je 
vprašal. »Svoj obisk vam lahko opravičim. 
Zato, da hi se vam pokazal pošttmega najdi-
telja, sem si dovolili poiskati vas.« 

Vzel je robec iz žepa in ji ga izročil z 
flahnim poklonom. Začudena ga je vzela v ro-
ke in se mu potem, ko si je robec natančno 
ogledala, zahvalila s prijaznim gibom g'ave. 

»Prinesli ste mi izgubljeno reč. o kateri ni-
sem rriti vedela, da sem io izgubila. Ali smem 
vedeti, kje ste robec našli?« 

»Tam, kjer sem se od vas poslovil. Našel 
sem ga na tleh, ko sem se nekaj minut po-
zneje vračal mimo tiste hiše.« 

zavoja zanesel na prosto, kier so ju z največjo 
pažnjo odvili. Z, veseljem so ugotovili, da v 
njih ni nobene razstrelilne snovi, marveč 300 
nedolžnih vžigalnikov, katere je neznan tiho-
tapec skušal pod sedežem spraviti čez mejo. 

* Otroka zažgala domačijo. V Dolnji Bi-
strici pri Slovenski Bistrici je zgorelo gospor 
darsko poslopje posestnika Ivana Zalika. Po-
žar je napravil 25.000 dinarjev škode-, ki pa ni 
krita niti z denarjem zavarovalnine. Ogenj sta 
povzročila dva dečka, ki sta bila sama doma, 
in sta se v hlevu igrala z vžigalicami. 

* Vlomilec ukradel konja in voz. Nedavno 
noč je neznani nepridiprav vlomil v hlev po-
sestnika in mešana Ivana Koresa pri Devici 
Mariji v Puščavi na Pohorju in odpeljal 
konja z vozom. Kores trpi 8.000 dinarje-V 
škode. 

* Pogrešanec. Na praznik 8. septembra je 
odšel od doma 69-letni posestnik Počrvina 
Jože iz Potoka. L !udje so ga videle ko je šel 
iz Kodi ubna proti Mraševernu. Od tu pa je za 
mjim izginila vsaka sled. Počrvina je imel na 
sebi črn sukn ič in črn klobuk ber rjave hlače 
in je bolj šibke rasti. Na desno nogo šepa. 
Kdor bi kai v°dN o n ;em. nai sporoči orožni" 
ški postaiji v Birčni vasi, ali občini Šmihel-Sto-
piče. 

* Denar So ponarejali. Oblastva so v Gu-
štanju prišla na s'ed neki družbi, ki je pona-
redila 50 dinarske kovance, ki so se zadnje 
dni poavi l i v Guštanju in okolici. 

* Obsodba dveh tihotapcev, ki sta ubila 
orožniškega podnarednika. Letos v začetku fe-
bruarja so kumanovski orožniki zasledovali 
neke tihotapce v okolici. Orožniški podna-
redtiik Ravanovič in kaplar Smiljan sta za-
jela tihotapce v nekem samotnem naselju na 
planinah. Stopila sta -v hišo, ter zapovedala, 
naj vsi dvignejo roke. V hiši je bilo 5 mož, 
med njimi zasledovana tihotapca Trajkovič in 
Božinovič. Božinovič je podnarednika ranil z 
revolverskim strelom, potem pa je vrgel 
ročno granato, ki je že rarojenega podnaredni-
ka razmesarila ter ranila tudi nekega kmeta. 
S pomočjo kmetov je kaplar Smiiluan tihotapca 
razorožil in odvede! v zapore kumanovskega 
sodišča. Te dni se je proti tihotapcema vršila 
razprava in ie bil Božinovič obsoj.n na do-
smrtno, njegov pajdaš Trakovič pa na 20-
letno robijo. 

»Kako pa ste vedeli, da je moja last? Za-
nima me, na kak način ste odkrili moje bi-
vališče in moje ime.« 

Sever ji je pojasnil, na kako preprost na" 
čin je iztuhtal vso zadevo. 

»Ali ste samo zaradi tega robca dopotovall 
v Tržič?« je vprašala nekoliko v dvomu. 

»Ne. gospodična Planinčeva.« je odgovoril 
in njegov glas je imel resne si prizvok, če-
prav ni tega nameraval. »Nisem prišel zavoljo 
tega. Gotovo ste slišali, kako strašna usoda 
je zadela bankirja Korena?« 

Njeno smehljajoče se lioe je zdajci dobilo 
izraz prepadenosti. 

»Ničesar nrisem sllišala,« mu je presekala 
besedo. »Nevem. kako nai si vaše besede tol-
mačim. Ali je Koren morda mrtev?« 

»Da, mrtev! Tistega večera, ko sem imel 
srečo, da sem vam lahko napravil majhno 
uslugo, je bil v svojem stanovanju ustreljena 

»To je strašno!« je zašepetala očitno glo-
boko pretresena. 

»Torej umorjen!« 
»Nisem mogel niti slu'iita, da vas je moija 

vest našla nepripravljeno,« je nadaljeval Se-
ver, »zakai vsi časopisi že dva dni gowre 
o <teim zagonetnem zločinu.« 

»Bolezen moje matere mi v teh dneh nI 
dopuščala, da bi prebrala tudi le naslove v 
časopisih. Pravite, da se je to zgodilo tiste-
ga večera?« 

»Tisito uro ceilo. gospodična Planinčeva! Ob 
20. je sluga našel svojega gospodarja mrtve-
ga nred pisalno mizo.« 

»Ob 20. uri? To je skoro nemogoče, zakaj 
ko sem jaz zapustila njegovo sobo. je kaza-
la bankirjeva stenska ura še 16 rrinut nred 
20. uro.« Dalje 



* Velik vlom. Prejšnjo sredo je bilo vlom-
ljeno v stanovanje mizarskega mojstra Fran-
ca Šaleja v Šmarjeti. V stanovanje je bilo 
vlomljeno, ko je šla Šalejeva žena nekaj v tr-
govino kupovat, galej stanuje v Šmarjeti za 
gozdom v vili narodnega poslanca dr. Nova-
čana. Vlomilcu so morali .biti razmere dobro 
znane. Prišel je v stanovanje skozi vrata, ka-
tera je odprl s ključem. Ko je odpravil delo, 
Je odšel neznanokam v smeri proti gozdu. Od-
nesel je plen: 2 moški obleki, popolnoma no-
vo moško suknjo, nizke rjave čevlje, kratek 
športni jopič, novo aktovko, nekaj moškega 
in ženskega perila, ženi svileno obleko, žensko 
ročno torbico, v kateri je bilo nekaj denarja, 
mizarskemu pomočniku Janžekoviču, ki je pri 
Šaleju na stanovanju, je pa vlomilec odnesel 
obleko. Skupna škoda znaša nad 4000 din. 

* Za točo cvetje. Poročali smo že, kako je 
pričelo sedaj v jeseni tu in tam nekatero sad-
no drevje cveteti. Sa ia j pa se vidi, da cvete 
samo tam, kjer je toča oklestila sadonosnike. 
Razne vrste jablan, predvsem kanade, poga-
njajo mladike in cvetejo kot spomladi. Ljudje 
pravijo, da je to slabo znamenje za sadjarje 
in da bo prihodnje leto zel0 malo sadja, še 
manj kot letos. 

* čudno maščevanje. Preteklo nedeljo je 
v Selih pri Semiču posestnikova žena Marija 
Rozmanova začula zvečer zamolkle udarce v 
staji- Ker je bila sama doma, se ji je zdelo 
čudno, kaj pomenijo udarci. Šla je pogledat 
v stajo in nemalo začudena je opazila, da vol 
leži. Ko je stopila bliže, je videla, da je vol 
ubit. Poklicala je sosede, da bi pomagali, a 
druge pomoči ni bilo, nego da so volu izpu-
stili še kri. Kdo je zločinec se ne da dognati. 
Žival je bila vredna okrog 2000 Din. 

* V Somboru aretirana Slovenka. Policija 

v Somboru je aretirala 301etno Frido Pečnik, 

POPOTNIKOVA TORBA 

Požar v Beli Krajini 
Črnomelj, 27. septembra. 

Sredi dela so pretekli petek, 25. t. m. opol-
dne, pričeli biti zvonovi plat zvona. Vrh Ro-
din, se je vnela lesena hišica, kjer je stano-
vala družina Furlič. Doma so bili sami otro-
ci, hoteli so si peči krompir in kostanj- za-
kurili so menda kar v sobi. V trenutku je 
suho zgradbo zajel črn dim. ki so ga kmalu 
prebodli ognjeni zublji. Ljudje so pritekli in 
reševali, kar se je pač dalo, gasiti itak ni 
bilo s čim, ker so bile redke kapnice v bli-
žini prazne. Ogenj je imel svobodno pot in 
veter ga je gnal dalje. 

Poleg omenjene hišice, ki je last Pavla Ro-
ma iz Rodin, sta istemu posestniku zgoreli 
še dve poslopji. Pavlu Romu je šlo v nič tu-
di devet brent novega grozdja. Nato se je 
ogenj pre:el lepe zidanice šaneza Schmucka 
iz Lahine, jo upepelil in uncil dvajset brent 
grozdja, skoraj ves pridelek, in kakih osem 
voz sena. 

Požar se zmerom ni dal ustaviti, čeprav, 
so orišla gasilci iz Talčjega vrha in kasneje 
iz Črnomlja — vode ni bilo. Plameni so švi-
gnili tudi iz suhe strehe zidance Andreja Lu-
žarja iz Topličic in še iz zraven stoječega 
pošlotra, tako da je danes tam šest pustih 
pogorišč. Lužar k sreči še n potrgal. Po ce-
nitvi znaša skupna škoda 70.000 Din. Fdini 
zavarovanec je Schmuck, pa še on je zamu-
dil rok za en mesec. 

Pol milijona škode 
po požaru 

Kuštanovcl, 27. septembra. 

Pri posestniku Aleksandru Novaku v Ku-
Štanovcih je izbruhnil danes požar na stano-
vanjski hiši, ki se je z veliko naglico razši-
ril na gospodarsko poslopje. Vsa prizadeva-
l a , da bi ta požar pogasili, so bila zaman. 
Aleksandru Novaku je zgorel ves pridelek, 

ki jo je iskala policija mnogih mest zaradi 
drznih tatvin. Tiralico za njo je izdala pred 
dobrim mesecem novosadska policija zaradi 

tatvine nakita in drugih dragocenosti Ko so 
j i postala tla v Novem Sadu prevroča, jo je 
popihala v Sombor, kjer se je sestala z ne-
kim bogatim trgovcem. V hotelu jo je pa pre-
senetil detektiv in jo aretiral. V S:imboru se 
je nastanila pri svoji prijateljici, kjer so na-
šli celo skladišče nakradene robe. Izročena bo 
novosadskemu sodišču. 

* Župan zasačen pri vlomu. V Privlači pri 
Vinkovcih se je pripetil nenavaden kriminal-
ni primer. Občinski redarji so pri vlomilskem 
poskusu zalotili svojega predstojnika — žu-
pana. In da bo senzacija še večja, se je žu-
pan lotil občinske blagajne. Redarji so pono-
či zapazili luč v občinskem domu v blagajni-
kovi sobi in, ko so se poslopju oprezno pribli-
žali, so videli, da sam župan s starim bajo-
netom odpira blagajnikovo mizo, v kateri je 
bilo precej občinskega denarja. Zupana so iz-
ročili sodišču. 

* Strah Ižancev obsojen. Pred ljubljanskim 
senatom je stal te dni 38-letni Jakob Oven iz 
Strahomera pri Igu. Obtožen je bil zločina 
razbojništva, ko je 7. julija zjutraj zagrabil 
87-letno starko Marjano Grumovo na Gor. 
Igu, jo vlekel v klet, nato pa prebrskal razne 
shrambe in sobe ter odnesel več gotovine, ta-
ko tudi srebrne avstr. krone, poročni prstan, 
kar je bilo zanj usodno, ker so ta prstan 
pozneje pri njem našli orožniki. Napravil js 
za 860 Din škode. O/en je znan delomržen 
človek, ki nerad prime za delo. Je nevaren tat, 
saj je bil že 21 krat kaznovan. Kmetom se je ro-
gal, češ: »Trd0 delate ko živina! Jaz nič ne 
delam, pa živim ko ptiček na vejici«. Jakob 
Oven je bil obsojen zaradi razbojništva na 3 
leta robije. 

vsa krma za živino, vse pohištvo, 10 svinj 
in 20 kokoši. Edino, kar si je mogel rešiti, 
sta dve kravi in ena svinja. Novak sam trpi 
škodo 100.000 Din. 

Nesreča je hotela, da je pričel pihati mo-
čan veter, ki je požar prenesel na poslopje 
soseda Janeza Novaka, ki mu je prav tako 
zgorela hiša z gospodarskim poslopjem, po-
hištvom. z vsemi poljskimi pridelki ter hrano. 
Novak je še pred požarom rešil živino iz hle-
va in en voz, ker je slutil, da se bo zgodila 
nesreča. Pri njem znaša škoda 50.000 dinar-
jev. Od Janeza Novaka se je požar razširil 
na stanovanjsko hišo posestnika Janeza Bi-
horja, ki tudi trpi" 60.000 Din škode. Z niego-
vega posestva je veter zanesel iskre še na 
posestvo Ane Novakove, kateri je zgorela 
stanovanjska hiša v vrednosti 20.000 Din. 
Skupna škoda, ki jo je povzročil požar se ce-
ni na 530.000 Din. Na večja nesreča in kata-
strofa za pogorele posestnike pa je. da ni 
bil nihče zavarovan. Sosedje in gasilci so se 
sioer trudili, da bi pogasili nevarni požar, to-
da zaradi dolge suše je primanikovalo vode-
tako da so se morali gasilci omejiti samo na 
lokaliziranje požara, kar se j;m je po velikem 

i naporu tudi posrečilo. Le požrtvovalnosti ga* 
I silcev in domačinov se ie zahvaliti, da po-

žar ni upepelil vse vasi. 

Maščevalen otrok 
zanetil požar 

Dobrunje, 27. sept. 

Danes popoldne okrog 14. ure je nastal v 
Dobruniah požar, katerega je zakrivil neki 
4-Ietni otrok, ki je bil tepen zaradi tega, ker 
k vrgel kamen na mimoidoči avtomobil. Iz 
maščevanja je zažgal otrok gospodarsko po-
slopje pri Blažu. Gospodarsko poslop'e ie bi-
lo zgrajeno, šele pred dvema letoma, se dr-
ži hiše in je bilo poilno jesenskih pridelkov 
ki so jih šele nedavno spravili pod streho. 

Ker je voda od kraja, kjer je nastal ogenj 
precej oddaljena, je bilo gašenje težavno. Pri-
hitele so tri motorne brizgalne. in sicer iz 
Bizovika, iz Stepanje vasi in Vevške papir 
niče. 

Pogorelec ie bil zavarovan samo za 14.000 
Din, škoda, ki po vsej priliki presega zava-
rovalno vsoto, pa trenutno še ni ocenjena. 
Požar je trajal nad dve uri. Med divjanjem 
ognja se je po-srečilo rešiti živino in tudi po-
hištvo so znosili na prosto. Seveda je požaru 
prisostvovala množica radovednežev od bli-
zu in daleč. Tudi sosednje hiše so bile nekaj 
časa v nevarnosti, vendar pa se je spretno-

- sti gasilcev posrečilo, da so ogenj zadržali 
in požar omejili. Med požarno katastrofo so 
vzdrževali red na pogorišču in njegovi bli-
žini orožniki iz Štepanje vasi in iz Vevč. 

Poljansko pismo 
Poljane, dne 27. sept. 

Današnjo nedeljo je minulo 10 let, odkar je 
zadela našo dolino strašna nesreča, ko je bi-
la vsa preplavljena s strašno povodniijo. ka-
kršne niso pomnili najstarejši ljudje. Bog daj, 
da bi je tudi nikdar več ne. Pred kakimi 300 
leti, kar je bilo ohranjeno v ustnem izročilu, 
je bila dolina prizadeta po taki nesreči. 

Sreča v nesreči je še bila, da je bilo to 
podnevi, ker ponoči bi bilo še veliko huje. 
da bi bile pri reševanju možne tudi človeške 
žrtve in potonila živina, katero so še pravo-
časno rešili, preden je voda vdrla v hleve. 

Deroča voda je odnesla vse mostove in še 
druga poslopja, kakor kozolce, razne sta:e. 
itd., katere je dosegla. Les, ki se je nahajal 
v bližini žag je bil odplavljen z žagami vred. 
Jesenski še ne pospravljeni pridelki na polju 
so bili uničeni, prav tako pa tudi v kleteh, 
katere je umazana in kalna voda zalila. Po-
lja, travniki in njive posuta z gramozom in 
drugo navlako, ponekod zemla odnešena, da 
so lepi travniki postal i po odteku vode sa-
mo kamenje, prodi. Ceste in pota, vse razdr-
to in razrušeno; tudi veliki usadi so bili. Hu-
dourniki so bruhali vodo in narasli v deroče 
potoke. V Poljanah je voda vdrla v cerkev 
in segala do stopnic velkega oltarja, tedaj 
se je spremenila velika cerkev v malo jeze-
ro. Z vodo v- poslopja, so s to priplavala v 
tetudi tu in tam kaka riba. 

Strašen je bil pogled na dolirto PO odtoku 
vode. Nekateri so utrpeli silno veliko škodo 
in je jim bilo kar obupati. 

No, čas pozdravi počasi še take rane in 
popravi še tako grozovite nesreče. In tako je 
tudi tukaj. Prebvalci so se oprijeli z vso 
vztrajnostjo in pridnostjo dela, poravnali po-
lja, jezili vodo na raztrganih vodotočih, oči-
stili polja gramoza, tako- da je danes po 10 
letih še težko zaslediti kako sled na tiste 
grozovite dni; ostal bo pač spomin med naro-
dom po pripovedovanju roda za rodom, a 
Bog daj, da bi noben več ne doživel takega 
strahu in nesreče 

Velik požar 
m Dravskem polju 

Ptuj, 27. septembra. 

Vas spodnje Jablane pri Cirkovcih preganja 
letos zla usoda. Bila je letos že tretjič v pla-
menih. Zadnii požar pa je prizadeja' mnogim 
posestnikom hud udarec. Preteklo sredo pono-
či ie nenadoma zažarelo nebo, tako da se je 
tudi iz P tua videlo, da preti neki vasi na 
Dravskem polju huda nevarnost Službujoči 
stražnik je nemudoma alarmira' ptujske gasil-
ce, ki so takoj pohiteP na pomoč proti Cir-
kovcem. kjer so zvedeli, da preti vasi Spod-
nje Jablane požarna katastrofa Ko so dospeli 
v vas, je bil ogenj zajel že več poslopij, va-
ščani pa, zbueni iz spanja, so obupno begali 
po vasi in reševali kar se je rešiti dalo. Ži-
vina je bila vsa zbegana po okolici. 

Kolikor se je moglo dosedaj dognati, je za-
čelo goreti v gospodarskem poslopju oosest-
nice Mariie Frangež. V istem času je nastala 
tudi nevihta s hudim vihariem. kar je imelo 
za posledico, da so se vnela Še sosedna po-
slopja posestnikov Franca Frangeža, Jakoba 



Baklana, Štefana Baklana. dalje Matije Hrge 
in Elizabete Ekart Vsa poslopja, ki so bila 
polna poljskih pridelkov, zlasti krme in sla-
me, so bila mahoma v plamenih. Razen go-
spodarskih poslopij so pogoreli tudi ostali po-
možni objekti, kolarnice. šupe, skednji itd. 
Pogled na pogorišče :e bil strašen Gasilci iz 
Cirkovc, Mihove. Slovenske Bistrice in Ptu a 
so se takoj lotili požrtvovalnega dela in pre-
prečili še večjo katastrofo. Ob hudem nalivu 
in velikem naporu so vztra ali do pete ure 
zjutraj. Mnogi so zadobi l pri reševanju ži-
vine in ostalih premičnin težke opeklne in 

je bila nekaterim potrebna zdravn ška pomoč. 
Nekemu hlapcu, ki .ie spal na skednju in kom ii 
ušel smrti ie zgorela denarnica z nad 1000 
Din denarja. 

Skupna škoda se ceni na četrt milijona di-
narjev. ki pa je le deloma krta z zavaroval-
nino. Kako je ogenj nastal, bo dognala pre-
iskava. Domneva se. da je moral nekdo vreči 
cigaretni ogorek v seno. ker so pri nekem 
kmetu pozno v noč ličkali koruzo. 

Vloitt v občinsko pisarno 
v Dobrovi 

oPd tem naslovom je prinesel »Slovenec« 
z dne 24. t. m. članek, glasom katerega je 
bilo vlomljeno v občinsko pisarno na Dobro-
vi skozi okno. in odnešen pisalni stroj, vse 
štampilje z blazinico vred. pisarniški pap r 
in kuverte, neka delavskih knjižic in drugih 
tiskovin. Vlomilec očividno ni bil sam, ker 
se po pisarii razločno poznajo sledi bose 
otročje noge. torej je imel vlomilec s seboj 
otroka, ki ga je spravil s'--ozi okno in mu 
sproti naročal, kaj nai vzr - Moral je pa 
biti to človek, ki pisarno p. eej dobro pozna-
da je vse dobil kar je hotel, nekaterih stva-
ri se pa niti dotaknil ni. posebno vo.iašk h. 
itd. 

Nič nimamo proti piscu tega članka, ki mo-
ra biti v neposredni bližini občinske pisarne, 
toda če prečita bralec pazljivo zgornje vrsti-
ce, mora priti do sklepa, da se je moral vlom 
izvršiti vse drugače, kakor ga slika pisec. Že 
dejstvo- da je bilo vlomljeno skozi zamre-
ženo okno, katerega mreža je b'!a le to iko 
Odrinjena v stran, da je zlezel skozi_ nio do 
8 let star otrok, da mnogo misliti. Tudi če 
je moral skozi to luknjo pisalni stroj, nam 
ne gre v glavo.— Dalje so se poznale sledi 
bose noge otroka v smeri izhoda skozi okno. 
kje pa je prišel notri, mar pri vratih? Da-
lje, ali je ta otrok ponoči v pisarni lahko či-
tal in izbiral tiskovine in stvari po naročilu 
tatu. ki nai bi stal pod oknom? Da'ije. če je 
pisec opazil v jutru po vlomu tatvino zgoraj 
navedenih predmetov- kako da ni pogrešil 
tudi blagajniškega dnevnika in plačanih raču-
nov. kateri so tudi izginili, kakor se seda1 

govori po Dobrovi. Vsiljuje se nam vpraša-
nje. zakaj je dal občinski delovodja takoj po 
de.ianiu popraviti peškodbo na oknu po do-
mačem kovaču, namesto da bi poškodbo pu-
stil. da ljudstvo ogleda in napravi lahko 
svojo sodbo? To so naši pomisleki glede na-
čina deania samega. Naravnost predrzno pa 
je, da so možje iz nekosredne lriž :ne obeli-
ske pisarne obdolžili vloma liudi. ki s tatvi-
no do sedaj še niso imeli opravka, pač pa 
imajo to slabost, da nekoliko drugače misli-
j o kakor si nekateri želijo. Dva dni kasneie 
v zgodniih jutranjih urah se po avi na Do-
bravi osem orožnikov in polovico občinske-
ga odbora ter prebrskali pri nekaterih nacio-
nalno mislečih vse. kar leži in stnV. Ab ka-
ko razočarani so se vrnili vsi nazaj v občan-
sko pisarno, vodeč seboj 11 let starega sinčka 
tukajšnjega uglednega posestnka in obrtni-
ka, češ. nogo mu zmerimo. in ti boš tat. To-
da vsi napori g. župana in občinskega delo-
vodja. da bi iztisnila iz otroka priznanje, je 
bilo zaman. Ves manever, ki se ;e pripravljal 
celi prejšnji dan v neki tukaršnji hiši, je iz-
padel v blamožo onih- ki so hoteli svoje po-
litične nasprotnike iz strankarske zagrizeno-
sti osumiti vloma. 

Gora se je zvrnila v jezero 
Strašna nesreča je zadnje dni zadela 

Norveško. V jezero Lovvand je zgrmela gora 
in dve vasi, Niisdal in Bodal, sta izginili. 
Nad sto ljudi je pri tej nesreči izgubilo živ-
nje. Iz norveških listov povzemamo o nesre. 
či tele podrobnosti. 

Zanimivo je, da se je že pred 30 leti skoro 

na istem mestu zgodila podobna nezgoda. 

Tudi tedaj se je odkrušila ogromna skala od 

gorovja, ki se v ozadju omenjenih dveh vasi 
brez posebnega prehoda dviga skoro nav-
pično v zrak. Pred 30 leti so ogromne količi-
ne kamna zgrmele v jezero in strahoviti 
pljusk vede, ki je zaradi tega n3stal, je po-
rušil skoro vse hiše v obeh vaseh. Smrtnih 
žrtev je bilo tedaj 59. 

Vaščani, ki so nesrečo preživeli, kraja ni-
so zapustili. Svojo zemljo so ljubili in po-
novno so sezidali svoje hiše in obnovili obe 
vasi na kraju, o katerem so mislili, da se 
kakšna podobna nesreča ne more pripetiti. 
V teku 30 let sta cbe vasi napredovali ter 
se razvili v zelo znameniti tujsko-prometni 
vasici, kamor je prihajalo letno na tisoče 
izletnikov in letoviščarjev. življenje je teklo 
dalje in na nesrečo iz leta 1905 je že vse po-
zabilo 

O najnovejši nesreči so prva poročila jav-
ljala. Ogromna skala, široka okoli 300 m. se 
je nenadno zrušila v globino 600 .do 700 m. 
Ko je padla v jezero, se je vsa množina vo-
de dvignila za kakih 80 do 100 m in se nato 
z velikansko razdiralno silo razlila po vsej 
dolini. Lahko si mislimo, s kakšno hitrostjo 
se je gibala ta voda in kako je uničevala 
vse, na kar je naletela. 

Poznejša poročila so prinašala že na-
tančnejše popise o nesreči. Tako javljajo 
posebni poročevalci, da je ogromna elektri-
čna centrala, ki je stala v bližini jezera, 
odplavala kakor lahek čoleiiček. Njeno zi-
dovje je razpadlo, voda pa se je poigravala 
z lesenimi deli in jih nosila preko obrežja 
na vse strani. V času nesreče je bila na je-
zeru majhna ladja, ki je prevažala poleti 
izletnike in letoviščarje. Ta ladjica je bila 
razbita na tisoč kosov, ki so plavali razte-
pe-ni po vsei površini jezera. 

Neka vaščanka, ki je pasla koze, je pove-
dala o nesreči tole: Usodna nedelja je obe-
tala lep dan, ko se v tem kraju zbere na-
vadno veliko število letoviščarjev. Dan 
poprej so stanovalci obeh vasi vse pospravi. 
Ii. Nad krajem je zavladal mir in nihče ni 
slutil, da je to mir pred silnim viharjem-
Ob štirih zjutraj je še vs° soalo. Dobre 
četrt ure pozneje pa je bil ta lepi in marljivo 
obdelani kraj spremenjen v razvaline. V 
dobrih 15 minutah so izginile vse hiše, z 
niimi vred pa je izgubilo življenje nad polo-
vico prebivalcev. Med strahotnim grmenjem 
se je odtrgala v hribu nad jezerom cela go-
ra kamenja in kraj uničila. 

Ce bi odšla oddoma s kozami samo pol 
ure pczne.ie, bi bila gotovo med mrtvimi. 
Ko je začelo zamolklo grmeti, se mi je zdelo 
zelo čudno, ker je bilo nebo vedro. Toda 
istočasno sem "že otrpnila od strahu. Zazde-
lo se mi je, da so se zganile gore in začele 
padati v dolino. Gorski obronek nagnjene-
ga Ravnfjelda se je začel z neznansko 
hitrostjo podirati. Zračni pritisk me je vrgel 
na tla in me pritisnil k zemlji. Tedai sem 
bila. prepričana, da je to moja smrt- Mimuto 
pozneje pa sem že megla vstati. Nudil se 
mi je strašen prizor. Ped menoj v dolini ka-
kih sto metrov globoko je brizgala voda iz 
jezera na vse strani in začela opravljati svo-
je razdiralno delo. 

Ta uboga žena je rešila sicer svoje živ-
ljenje. toda strahoten dogedek ji je vzel mo-
ža, enega otroka in vse , nieno premoženje. 
Prav njen mož pa je bil eden izmed tistih, 
ki so pred 30 leti srečno ušli nezgodi. Od 
vse naselbine je ostal na svojem mestu sa-

mo zid poslopja, v katerem je bila mlekar-
na. 

Predsednik nerveške vlade je takoj z leta-
li in avtomobili poslal na kraj nezgode lju-
di in vse potrebno, kar bi moglo biti po-
nesrečencem v pomoč. V prvi vrsti so bili to 
zdravniki, ki so takoj vzeli v oskrbo ranjen-
ce, a so morali prav tako pozornost posve-
čati tudi onim, ki so nesrečo preživeli in 
ostali brez ran. Vse je presunil prizor, ko je 
neki mlad vaščan stal na obrežju in ves 
zmeden bulil v vodno gladino požrešnega 
jezera. Ni pustil, da bi ga odvedli. Dogodek 
ga je čisto zmešal. Nebrzdana voda mu je 
odnesla mlado ženo, mater, enoletnega sin-
čka in hčerkico, ki ji ie zibelka tekla šele 
štiri dni. • 

PRED SODIŠČEM 
Sodnik: »Obloženi ste. da ste v nedei > 

pred polnočjo pretepli tožit J . a . Kai ne veste, 
da to ne gre?« 

Obtoženec: »Prosim, gospod sodnik, če bi 
bil vedel, da to ne gre t: red po noč o. bi ga 
bil prem kastil po polnoči. • . « 

NE DA SE 

Kapitan sprerme novinca na ladjo. »Seve-
da,« pravi: »to je stara zgodba, da na mor-
je pošilja:o vedno najbolj zabite sinove.« 

Novnec: »Ne. gospod kapitan, zdaj je to 
drugače kakor je bilo v onih časih, ko ste 
prišli na morje vi-« 

ZASLIŠEVANJE 
Vlomilec trdovratno taji svoi zločin, toda 

policijski komisar se ne da premotiti. Zbral 
je mnogo dokazov in pripovedne vlomilcu 
točno, kako je vlomiL Naposled ga vpraša: 
»Ali je bilo tako?« 

Natančno tako ni b fo . gospod komisar, vi-
dim pa. da imate dober način. Prihcdn ; :č se 
bom ravnal po njem tudi jaz.« 

B A N K A BABUCH 
11 Rut Atiber, Puns 'T) 

o d p r e m l i d e r m » l u g u s l a v i t o n a i h i t r e t e m po 
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H o l a n d i j i in L u k ^ c n i h u r g u s p r e i e t n a t r planila na 

naše f e k o v n e r a j u n e B e l i l a šl 64 Rni*el-
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Listnica uredništva 
J . R. Podboršt (Odstranitev vej). Veje so-

sedovega gozda segajo preko vaše nj ve in 
vam delajo škodo. Soseda ste opomnili, nai 
veje tekom osem dni odseka .Ker je ta rok 
potekel in se sosed zanj ni zmenil. vprašate, 
za pojasnlo. kako postopati, .da soseda p.i-
morate, da bo rfHsekal dreve. — Vi ima^e 
pravico, da odsekale veje. ki segajo v vaš 
zračn prostor. Sosed vam ne sme tega bra-
niti. Ni pa sosed dolžan, da sam odstrani ta-
ke ve :e. Če jih noče. ga k temu ne morete 
siliti. Pni odseka vanju vei, ne smete stepti 
na sosedov svet. niti plezati na sosedovo dre-
vo ali na nasloniti lestev na drevo. Če H 
•to storili, vaš sosed lahko toži radi moteni:t 
posesti. Sosedovo drevje morate tedai tako 
obsekati, da boste vse potrebne lestve po-
stavili na svoj svet. Odsekane veje nisie 
dolžni pustiti sosedu, marveč so vaša last. 

Sv. Ana v Slov. goricah. Poročajte nam. a 
le važne stvari in na kratko. Zal dopisov na 
honoriramo! 

Vrdnik in Banja Luka. Omenjeni pisatelj 
živi v inozemstvu in nimamo naslova. 

Sv. Bolfenk. Malo smo zakasnili. 



ALEKSANDER LJČAN: 

Spomini iz Sibirije 
(lz dnevnika slovenskega vojaka 

in ujetnika v svetovni vojni) 

Dogovorili smo se, da bova karavano 
spremljala tudi nazaj v Tibet, ako nama pre-
pusti namesto plače dva veModa, da ju na-
tovoriva s čajem in tobakom. Gospodar je v 
to rad privolil, štirinajst dni sva potem ko-
lovratila po velikem mestu in si ogledovala 
razni svetišča (pagode) in druge zanimivo-
sti Pekinga. 

Skoraj v vsaki ulici naletiš na kakega ve-
deževalca Tudi gostilniških igralnic je povsod 
dovolj. V teh nevarnih špelunkah je že mar-
sikateri trgovec zaigral vse svoje premože-
nje. Dasi je prodajanje opija prepovedano, 
vendar dobiš ta opojni strup v vsaki gostil-
ni. Tifonov je hotel na vsak način vsaj en-
krat okusiti tfl prepovedano slast. Stopila sva 
v »trzinski ulici v neko boljšo gostilno. Na-
ročila sva črno kavo. Tifonov je naročil ka-
vo z opijem. Ko je ča=o izpil, je postal nena-
vadno zgovoren. Začel je govoriti o velikan-
skih načrtih, o batjuški caru, o matjuški Ru-
siji, o neizmernem bogastvu, ki ve zanj in 
ga bo prej ali slej dvignil iz zemlje. Naposled 
je s čudno zabuhlim obrazom in na.nol odprti 
mi očmi zaspal. Takoj sta prišla dva streža" 
ja in odnesla siromaka v drugo sobo. Tam je 
ležalo že kakih deset mož na majhnih diva-
nih, vsi v globokem snu. Plačati sem moral 
obe kavi in posteljo za tovariša, ki je stala v 
tej preprosti gostilni več kakor v najboljšem 
hi^e'u v mestu Začel sem se prerekati z na-
takarjem, a tako; me je imel v rekah poli-
c?i. ki me je vrgel na cesto. 

Skoraj pol dneva sem čakal pred gostilno, 
preden se le še vedno napol piian prizibai Ti-
fonov iz nje. Na vse grio ie začel pripovedati, 
da tako krasnih sanj, tako aabavnih trenut 
k:v in tako blagcdonečega petja še ni doži 
vel v svojem življenju. Glavo pa je imel tež-
ko, kakor bi bila iz svinca. Opij! Na ulicah 

• vidiš izgubljene ljudi z globoko vdrtimi 
očmi. upalimi lici. upognjene postave — žive 
okostnjake, to so žrtve o.piia. Bogatin zapra-
vi pred oltariem tega moleha svoje imetje 
kmet svojo kmetijo, trgovec obilno zalogo 
svoiee>a blaga — v«e spravi ta grozna strast 
v pogubo, na beraško palico, v blaznico, v 
grob. 

Bilo je no starega leta dan. Kitajec je te-
kei h kitajcu, siromak k bogatinu Kaj naj 
to pomeni. Kmalu sva zvedela, da mora Ki-
tajec na starega leta dan poravnati vse dol 
gove. če ne. mu zn rabijo vse imetje in pre 
rrtičnme, a po priznikib mu vse tudi prodajo. 
Na novega letn dan hodijo dobri duhovi od 
hiše do hiše. Ker dobrim duhovom ugaja sa-
mo rdeč papir, vidiš na novega leta dan vse 
ulice prepletene z rdečim psipirjem. Ta din 
je od ranega julra do pozne noči vse na uli-
cah. Vse se raduie in veseli. Vsi javni lokali 
in prodajalne so zaprt«1 ves teden. Tako sva 
bila tudi midva prisiljena, da sva ves teden 
praznovala. Prehodila sva vse mesto od ,iuž 
nih vrat do severnih predmestij, to je kakih 
osem kilometrov na široko. V iužnem delu 
mesta žive Kitajci, v severnem delu pa tako 
zvani M<?ndžuri. Cesarska palača je v sever-
nem delu mesta. Ogledala sva si tudi krasno 
rusko pravoslavno cerke7, veliko mohame-
dansko džamija im takozvani Internacionalni 
del, kjer so poslaništva vseh svetovnih dr-
žav. 

Po končanih praznikih je zavrelo v mestu 
kakor v velikem mravljišču. Od juga so pri-
hajale karavane s čajem in rižem, od severa 
pa s kužuhovino, volno itd. Bazarji so bili 
prenapolnjeni z raznovrstnim blagom, po njih 
se je valila pisana množica trgovcev in ku 
povalcev. S Tifonovim sva šla iz mesta v 
okolico Fang-šan-Ksien. ki leži južno od Pe-
kinga, oddaljena kakih petdeset kilometrov. 

t r g o v j k i 

Naikupila sva čaja, tobaka in svile mnogo ce-
nejše kakor v Pekingu. 

Prišel je čas odhoda. Našo robo sva nato. 
vorila na izposojena velbločfa in tako smo se 
pričeli skupno pomikati proti severu. Tibe-
tanski priganja či velbledov so se bili po Pe-
kingu razgubili, zato smo bili prisiljeni, da 

smo najeli Kitajce. Sicer sovražijo Kitajce 
po vsem svetu kot lenuhe, hinavce, propalice 
itd-, sovražijo pa jih ne zaradi njihovih sla-
bih napak, ampak zaradi njih dobrih lastno, 
sti, posebno zaradi njihove skromnosti, varč-
nosti in pridnosti. Sovražijo pa te siromake 
prav vsi: delavci in rokodelci, težaki in slu-
žabniki, kajti Kitajcu je vsaka še tako 
majhna plača dovolj velika. Porabiti se dajo 
za vsako še tako umazano delo. Istotnko so 
z vsako hrano zadovoljni. S seboj so naši pri 
ganjači vzeli veliko zastavo, na kateri je bila 
podoba zimaja, kajti prepričani 95. da jih za-
stava z zmajem obvairuje vseh nezgod in ne-
varnosti. 

Šli smo naprej in se polagoma bližali Ti-
betu. Kar nam je na smrt obolel neki Kita-
jec. Hoteli smo ga pustiti v neki vasi, toda 
Kitajci niso hoteli pustiti bolnika samega. 
Tako smo bili prisiljeni, da smo ostali z vso 
karavano v razdrapani kitajski vasi. Cez ne-
kaj dni je postalo stanje Kitajca kritično Vi-
delo se je, da se mu bliža smrt. PckMcali so 
takoj čarovnika ki je nad bolnikom, seveda 
brezuspešno, uganjal razne čarovnije Tudi 
duhovnik je prišel; takoj .je začel dušo ro 
titi, naj zapusti grešno telo in se predeli v 
večnost. Ko je bolnik umrl, je duhovnik za 
sledova! dušo in vzklikal: Ah, je že v zraku 
— že se dotika najvišjih gora — in zdaj — 
zdaj — je duSa srečno dospela v n~besa « 

P c teh besedah je vsem odleglo, kajti po 
kitajski veri bi se mogla duša izpremeniti 
tudi v kako žival. Drugi dan je bil pogreb. 
Občinski poglavar je poskrbel vse potrebno, 
da so ubogega Kitajca pokopali, kakor se 
spodobi. Pri pogrebu So bali godci, žene ža-
lovalke, belo oblečeni pogrebci, duhovniki, 
nosači in drugi. Seveda smo morali tudi mi 
vsi iti za pogrebom. Spredaj so stopali godci 
in trobentači, ki so tako neznosno piskali, da 
je šla njih godba skozi mozek in kosti. Za 
njimi so nosili možje rumene svetilke. Krsto 

so nosili, kakor je navada, na bambusovih 
drogovih. Potem so prišli na vrsto možje z 
rdečemi svetilkami, nato ženske, ki so jokale 
in tulile, kakor bi se svet podiral, in za n;i-
mi drugi pogrebci Pokopali smo ubogega Ki-
tajca, a masten račun je moral plačati go-
spodar karavane. 

Drugi dan smo nadaljevali pot. Potovali 
smo že skoraj poldrugi mesec in se bližali 
svojemu smotru. Pot se je začela vzpenjati v 
neznane vrhove in čim više smo se vzpenjali, 
tem zanimivejša in krasnejša je postajala 
okolica. Tu rase še majhno drevje; po teh 
krajih še ni pela sekira svoje smrtne pesmi. 
Kako krasno je videti cdtod velikanske snež-
ne gore, k-vterih vrhovi se svetijo v solncu 
kakor z biseri posuli. Tfim aa strminami zi-
jaio pogubni prepadi, in ogromne skale, raz-
pokane od stoletnega snega, drve v nižavo, 
ker jih sprožuiejo plazovi ki se nabirajo v str-
mih višavah. In pod tem skalovjem se vije 
karavanska cesta, vsekana v skalno pobočie. 
Tudi naša karavana je morala potovati tK) 
takih polh v Ti-bet. Srečno smo prehodili 
.grozne rrerade in nrsinevarneiši del nnše po-
ti. PrišM smo v pokrajino Tsni bam, kier 
smo naše blago prav dobro prodali Velbloda 
sva izročila nnzaj gospodarju, ki je nadalje-
val svojo pot. 

Ker sva bila Dotrebna počPka, sva se usta-
vila za nekaj čnsa v mestu Dsaun-S»s-Saku. 
Tu °va se seznanila z mladim J-vnoncem. 

Po njegovem govor-eniu sodeč je bi! pla-
čan »apon^ki vohun Denarja ie imel vedno 
dovolj ra razpolago in se je prav rad po-
govarja! o svojem narodu. 

»Pogte.ite« nam je pravil, »leta 1905. smo 
privoievali Korejo. Od leta 1870. smo vedno 
na delu Pridobili smo B~niske otoke, tri leta 
pozneje Rin-Kinske otoke. V vojni s Kitaj-
sko smo pridobili Form-so. V svetovni vojni 
smo dobili nekaj nemških kolonij na Dalj-
nem vzhodu.« 

Po dvomesečnem odpočitku sva iskala naj-
krajšo kot v Indijo. Cez pogorje Bramaputre 
sva z nepopisnim trudom po skoraj nepre-
hodnih grebenih po dolgih treh mesecih 
utrudljivega potovanja prispela do mesta 
Kapuia, kjer sva se vkrcala na parnik in se 
odpeljala proti Kalkuti. 



Za smeh In kratek čas 
OD KNJIG ŽIVI 

Študentu zmanjka denarja, zato odnese knji-
ge k starinarju in jih proda. Drugi dan piše 
očetu: v 

"Dragi oče, zdaj si pa že lahko ponosen na 
svojega sina. ker ga preživljajo knjige . . . « 

NA POLICIJI 

Gašper: »Gospod komisar, želel bi govoriti 
z lopovom, ki ste ga pravkar prijeli.« 

Komisar; »Zakaj pa?« 
Gašper: »Ta človek se je vtihotapil v spal-

nico moie žene tako spretno, da se ni zbudi-
la. Želel bi, da mi izda to skrivnost. . .« 

NAJSREČNEJŠI ČLOVEK 

A: »Adam je bil najsrečnejši človek na sve-
tu!« 

B: »Zakaj?« 
A: »Ker ni imel tašče-..« 

STAROST IN DEŽNIK 

Mož; »Koliko let šteješ. fantek?« 
Deček: »Pet let.« 
Mož: »Pet? Pa še toliko nisi velik kakor 

moj dežnik.« 
Deček: »Koliko let pa šteje vaš dežnik?« 

PRI ZDRAVNIKU. 

Zdravnik: »Edino, kar morete storiti za svo. 
je zdravje, je, da se popolnoma potopite v 
svoje delo.« 

Bolnik: »Križ božji, gospod doktor, jaz me-
šam beton!« 

SLABI ČASI 

Trgovec: »Kako pa s trgovino, prijatelj?« 
Sejmar: »Slabo! Na vsakem sejmu imam 

nekaj stotakov izgube.« 
Trgovec: »Od česa pa tedaj živiš, sirota?« 
Sejmar: »Od tistih dni, ko ne grem na 

sejem.« 

SKROMNOST 

A; »Od kod imaš to verižico?« 
B: »Našel sem jo!« 
A: »Zakaj pa najdbe nisi prijavil?« 
B; »Nočem, da bi ludje mislili, da se ba-

bam s svojo poštenostjo.« 

KOLESARJEVA SMOLA 
Jože: »Kako pa, da se ti je pneumaitika na 

kolesu razpočila?« 
Tine: »Kako? Čez steklenico je šlo kolo!« 
Jože: »Pa je nisi videl?« 
Tine: »Kako neki? Ko je pa bila v žepu ne-

kega pijanca.« 

NERODEN HOTEL 

»Kdaj pa tukaj jeste?« vpraša tujec v ho-
telu. 

»Zatrk je od sedmih do enaijstih, drugI zaj-
trk od enajstih do dveh; kosilo od dveh do 
osmih in večerja od osmih do polnoči.« mu 
odgovori sluga. 

Tujec; »Križ božji, kdaj si naj pa mesto 
ogledam?! « 

DOLG VPLIV MRAZA 

»Ali še veš Ivan? Lani v tem času, ko je 
bil najhujši mraz, sva se poročila.« 

»Vem; še danes me zazebe, ko se na to 
spomnim!« 

ZVEČER V PARKU 

Mlad zaljubljenec: »Gospodična, kaj bi si 
mislili, če bi vam ukradel en poljub?« 

Še mlajše dekle: »Da ste lenuh.« 

PRI ZDRAVNIKU 
Bolnik: »Gospod doktor na desno uho ta-

ko slabo slišim « 

Zdravnik: »Dragi gospod, to so vse posle-
dice starosti« 

Bolnik: »Toda na levo uho slišim in je to 
enako staro kot desno. . . « 

V ŠOLI 
Učitelj verouka: »Povej mi, dečko, kaj se 

je zgodilo z Jezusovimi učenci?« 
Učenec po dolgem premišljevanju: »Zdi se 

mi, gospod katehet, da so vsi pomrli.« 

RADIO LJUBLJANA 
Nedelja, 4. X. 8: Za kratek čas (plošče); • 

8.30: Telovadba; • 9.00: Čas, poročila, spo-
red; • 9.15: Prenos cerkvene glasbe iz trnov-
ske cerkve; • 9.45: Verski govor; • 10.00: 
Prenos spominskega koncerta Antonu Dvo-
raku iz Brna; • 10.50: Gozdne slike (plošče); 
• 11.00: Otroška ura: Ljubimo živali! (g. dr. 
I. Tomšč); • 11.30: Prenos otvoritve raz-
stave Mihe Maleša; • 12.00: Suite (koncert 
Radijskega orkestra); • 13.00: Čas, spored, 
poročila; • 13.20: Kar želite — to dobite! 
plošče po željah). Od 14.—17. ure je oddaja 
prekinjena. • 17j00: Kmetijska ura: Prva 
pomoč živini (g. Alojzij Rigler); • 17.20: 
Koncert tamburaškega orkestra; • 19.00: Čas 
vreme, poročila, spored, obvestila; • 19.30: 
Nacionalna ura; • 19.50: Slovenska ura; 20.30 
Večer opernih spevov. Sodelujejo: g. Stjepan 
Marčec (samospevi), g. prof. M. Lipovšek 
(klav. spremljava) in radijski orkester; • 22: 
Čas, vreme, poročila, spored; • 22.20: Mo-
derna plesna glasba (plošče). 

Ponedeljek, 5.X. 12: Uverture; • 12.45: Vre 
me, poročila; • 13: Čas, spored, obvestila; • 
13.15: Napitnice in zdravice (plošče); • 14.00: 
Vreme, borza; • 18.00: Zdravstvena ura: 
Jesenski nevarnosti (dr. Pire); • 18.20: Du-
naj v glasbi (plošče); • 18.40: Kulturna kro-
nika: Deveti mednarodni kongres za gledali-
šče, radio in film (poroča g. prof. N iko Ku-
ret); • 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, 
obvestila; • 19.30: Nacionalna ura; • 19.50: 
Zanimivosti; • 20.00: Večer jugoslov. pesmi. 
(Sodelujejo: Pevski zbor »Cankar« in Radij-
ski orkester-); • 21.15: Koncert ruske glasbe 
(Radijski orkester): • 22.00: Čas, vreme, po-
ročila, spored: • 22.20: Koncert na kromatič-
ni harmoniki (igra g. Rudolf Pilih). 

Torek, 6. X. 11: Šolska ura; • 12: Balalajke 
igrajo; • 12.45: Vreme, poročila; • 13.00: 
Čas, spored, obvestila; • 13.15: Koncert, ra-
dijskega orkestra; • 14.00: Vreme, borza; • 
18.00: Koncert Radijskega orkestra; • 18.40: 
Vzgajanje in okolica (g. dr. Stanko Gogola); 
• 19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obve-
stila; • 19.30: Nacionalna ura; • 19.50: Za-
bavni kotiček: Foxl-mukiton-novosti; • 20: 
Etbin Kristan: »Samosvoj« (drama v petih 
dejanjih); • 21.00: Lahka glasba (Radijski 
orkester); 22.00: Čas, vreme, poročila, spo-
red; • 22.20: Berlioz: Stavki iz fantastične 
simfonije. 

Sreda, 7, X. 12: Naša pesem, naša glasba; 
• 12.45: Vreme, poročila; • 13.00: Čas, spo-
red, obvestila; • 13.15: Vse mogoče, kar kdo 
hoče (plošče po željah); • 14.00: Vreme, bor-
za; • 18.00: Mladinska ura: Razvoj prometa 
in prometnih sredstev v Egiptu od najstarej-
ših časov do naših dni (g. dr. Valter Bohi-
nec); • 18.20: Lutke iz gomoljev (g. prof. Ni-
ko Kuret); • 18.40: Delavska ura: Gibanje 
tekstilne industrije v Sloveniji (g. Filip 
Uratnik); • 19.00: Čas, vreme, poročila, spo-
red, obvestila; • 19.30: Nacionalna ura; • 
19.50: Uvod v opero; • 20.00: Prenos R. Sa-
vinove opere »Matija Gubec« iz Narodnega 
gledališča v Ljubljani; V odmoru: Čas, vre-
me, poročila, spored. 

Četrtek, 8. X. 12: Orkestralni koncert; • 
12.45: Vreme, poročila; • 13.00: Čas, spored, 
obvestila; • 13.15: Beethoven: Kreutzerjeva 
sonata v A-duru (plošče); • 14.00: Vreme, 
borza; • 18.00: Jugoslovanska orkestralna 
glasba (Radijski orkester); • 18.40: Sloven-
ščina za Slovence (g. dr. Rudolf Kolarič); • 
19.00: Čas, vreme, poročila, spored, obvestila 

• 19.30: Nacionalna ura; • 19.50: Šahovski 
kotiček; • 20.00: Prenos koncertnega večera 
iz Beograda; • 22.00: Čas, poročila spored; 
• 22.20: Dies irac iz Verdijevega Requiema 
(plošče). 

Petek, 9. Ar. 11: Sol. ura: (Ob obletnici smr-
ti N j . Vel. kralja Aleksandra I.) Na Oplencu 
1 1921 in 1936; g. Josip Lapajne; • 12.00: 
Junaku v spomin (plošče); • 12.45: Vreme, 
poročila; 0 13.00: Čas, spored, obvestila; • 

13.15: Slovenske elegične skladbe (Radijski 
orkester); • 14.00: Vreme, borza; • 18.00: 
Ženska ura: Kaj mora vedeti žena o zakono-
daji (ga. dr. Donata Capuder); • 18.20: Or-
gelski koncert (plošče); • 18.40: Francoščina 
(g. dr. Stanko Leben); • 19.00: Čas, vreme, 
poročila, spored, obvestila; • 19.30: Nacio-
nalna ura; ® 19.50: Zanimivosti; • 20.00: Re-
zervirano za prenos; • 22.00: Čas, vreme, po-
ročila, spored. 

Sobota, 10. X. 12: Plošča za ploščo — 
godba vesela in pesmice vmes; • 12.45: Vre-
me, poročila; • 13.00: Čas, spored, obvestila; 
• 13.15: Plošča za ploščo — pisana zmes 
godba vesela in pesmice vmes; • 14.00: Vre-
me; • 18.00: Za delopust! (igra Radijski or-
kester); • 18.40: Avtomobilske ceste drugod 
in pri nas (g. ing. Porenta); • 19.00: Čas, 
vreme, poročila, spored, obvestila; • 19.30: 
Nacionalna ura; • 20.00: Zunanja politika 
(g. dr. Alojzi j Kuhar); • 20.20: Novi športni 
prerok, vesela zvočna igra II. del: »Sprava« 
(Napisal: Joža Vombergar, izvajajo člani 
radijske igralske družine, v#dstvo: Ivan Pen-
gov); • 22.00: Čas, vreme, poročila, spored; • 
22.20: Za konec tedna — vesel drobiž (igra 
Radijski orkester) 

MALI OGLASI 
HLAPCA pridnega in poštenega sprejmem. 

Opravljati mora poleg konja tudi dfuga hišna 
opravila. Ponudbe na upravo »Domovine« pod 
»hlapec« 

Hiša z dveml stanovanji velik vrt, stude-
nec, električna razsvetljava tudi pripravna za 
vpokojenca se proti gotovini takoj proda. Vse 
v dobrem stanju K ure izven mesta Mari-
bora. Poizve se Aleksandrova c. 42 Pobrežje 
pri Mariboru. sk pk 

Malo posestvo na prodaj v Mokronogu, pri-
pravno za obrtnika ali upokojenca. Pojasnila 
daje: Ivan Sluga Mokronog 41 dol. 

Čistokrven volčjak, 14 mesecev star, dre-
siran, zelo hud, ne pozna tujca, na prodaij. 
Naslov na Ogl. oddelek »Domovine« 

ZA JESEN SMO ZOPET CENEJŠI 

Trenškoti Din 375.— Hubertus Din 250.-
Pumparice izpod 100.—. V ogromni iz-
beri modne hlače. A. PRESKER, Ljub-
ljana, Sv. Petra c. 14. 
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